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KlóSze.és. árak:
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Szövetség - Magyar Yedöegyesíiletnek es az Eperjesi 
Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye.
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Az adóreform.
írra. clr. Flórián K.-iroly.

V. A jövedelemadó.
Az adóreform új törvényei között a L, 

nevezetesebb a jövedelemadósOX szóló 1909. é 
X t.-cz. Egyenes-adóink ugyanis eddi 
hozadéki adók csoportjába tartoztak, 
nyiben bizonyos határozott vagyontárgynak 
1'old, ház, tőke) vagy foglalkozásnak, kereset­
nek (ipari, kereskedelmi üzlet) hozadékát von­
ták adó alá. Ezzel szemben az 1909. évi X 
t.-czikkel meghonosított jövedelemadó az adó­
alanynak összes, bármely forrásból eredő, 
tiszta jövedelmét veszi szemügyre és vonja 
adó alá, és így teljesen fedi a jövedelemadó­
nak elméleti fogalmát. Eddig is volt oly adónk 
melynek nevében benne volt, hogy az «jöve­
delmi adó», t. i. «általános jövedelmi pótadó», 
mely azonban neve ellenére is csak 
adó volt, mivel mindössze bízó 
adóknak: ;
adónak, tőkekamat- 
vános számadásra kötelezett 
ialatok adójának, valamint 
különböző százalékai (10%-40%) fölemelé­
sében állott. A jövedelemadó tehál most lép 
tel először adórendszerünkben.

Az 1909. évi X. t.-czikkel behozott jöve­
delemadó fokozatos, vagyis progresszív. Vala­
mely adó ugyanis arányos (proporczionális) 
vagy fokozatos (progresszív) lehet. Arányos 
akkor, ha az adókulcs állandó, fokozatos pe­
dig, ha az adókulcs növekvő. Arányos adó 
például a tőkekamatadó, mely szerint a kamat­
jövedelem minden 100 koronája után 5 korona 
az adó, vagyis az adókulcs állandóan 5%. 
Fokozatos ellenben az új jövedelemadó, mely­
nél 900 korona jövedelemnél 5 korona az adó, 
vagyis 0-55%, 120,000 koronánál 6000 korona’ 

vagyis 5%; az adókulcs tehát 055%-ról 
fokozatosan 3"0-ra emelkedik. A progresszív 
adó intézménye adórendszerünkben nem új, 
mert ilyen volt eddig is a IV. oszt, kereseti 
adó, melynél az adókulcs 10 0-ról majdnem 
10“ 0-ig emelkedett. 100,000 korona adóalap­
nál pl. 9400 korona volt az adó, vagyis 9'4%. 
Bizonyos fokig a házosztályadó is a pro­
gresszív adókhoz sorozható.

A jövedelemadó alanyai: fizikai (magyar 
állampolgárok és külföldiek) és jogi személvek, 
valamint a törvényben felsorolt vagyonösszes­
ségek (közbirtokosság, volt úrbéri közösségek). 
A családos egyéneknél a törvény szerint tu­
lajdonképpen a háztartás az adóalany, mert az 
adóköteles egyén jövedelméhez feleségének és 

a többi, a közös háztartáshoz tartozó tagok­
nak jövedelme hozzászámítandó. Ez az intéz­
kedés a családnak súlyosabb megadóztatását 
jelenti, mert hiszen progresszív adóval van 
dolgunk. Két egyénnek tehát az adója növek­
szik, ha házasságot kötöttek, bár jövedelmük 
egyenlő maradt és inkább csak kiadásaik emel-

leg- 
évi 

g mind a 
a tartoztak, a meny-

kedtek. .\em adóalanyok ellenben a közkere­
seti és betéti társaságok, a székes- és társas- 
kaptalanok. Ezeknek jövedelme ugyanis az 
egyes tagoknál kerül jövedelemadó alá.

Az adómentességnek a jövedelemadónál két 
csoportja van: személyi és tárgyi.

Személyi adómentességben részesül: a 
király, a királyné, az állam, a gyámpénztárak, 
a kegyes czélú alapok és végül azok, kiknek 
évi összes jövedelme a 800 K.-t nem haladja 
meg. Ezzel az utóbbi rendelkezéssel a létminimum 
adómentesítését, mely eddig adórendszerünk­
ben ismeretlen volt, a törvényhozó keresztül­
vitte. Az eredeti javaslat a létminimumot csak 
600 K.-ra tervezte. A törvényhozás azonban 
ezt az összeget, a pénzügyi bizottság javasla­
tara, 800 K.-ra emelte fel. Ausztriában 1200 
K. a létminimum, viszont azonban a nálunk is 
szegényebb Olaszországban csak 250 líra. 
A mi viszonyaink között pénzügyi szempont­
ból mar a 800 K -t is túlságos magasnak kell 
tekintenünk, mert hiszen az 1893. évi adat­
gyűjtés ^szerint « magyar birodalom összes 
■>,s6‘s.77.9 adózó polgára közül csak 241,391 
egyen fizetett 600 koronánál nagyobb jövedelem 
után adót.

Tárgyi adómentességet élveznek többek kö­
zött-a következő jövedelmek: az országgyűlés 
tagjainak járandóságai; azok a támogatások 
(apanázs stb.), melyeket adóköteles önként ad 
a lemenőknek, felmenőknek vagy oldalroko­
noknak; a munkásbiztositó pénztáraktól élve­
zett segélyek és járadékok; a tényleges szol­
gálatban lévő katonatisztek fizetése; pénzügy­
őri legénység, rendőrök járandóságai, tanulók­
nak magántanításból eredő jövedelme.

Adóköteles az adóalanynak összes jövedelme, 
bármely forrásból fakad, és akár készpénzben’ 
akár valamely más, értékkel bíró, előnyben 
áll (pl. a saját házában való lakás, illetmény­
képp járó gazdasági czikkek). A nyers jövede­
lemből a törvényben megengedett tételek le­
vonhatók. így kerül ki az adó alá eső tiszta 
jövedelem.

1. K földbirtoknál az adó alá kerülő jöve­
delem nem a kataszteri tiszta hozadék, hanem 
onkezelés esetén : a valóságos tiszta jövedelem. 
Ennek kiszámításánál a szokásos haszonbérek 
veendők figyelembe. Bérbeadás esetén nyers 
jövedelem a haszonbér, melyből még le lehet 
vonni a törvényben felsorolt kiadásokat (pl. 
adóssági kamatokat, épületek tatarozási költ­
ségeit stb.).

2. A házbirtoknál a jövedelem kiszámítása 
különböző, a szerint, a mint az házbéradó vagy 
házosztályadó alá esik. Házbéradó esetében 
a nyers jövedelem a házbér, melyből a tiszta 
jövedelem kiszámítása végett levonhatók: a 
tatarozásra és karbantartásra tényleg kiadott 
összegek, a vízvezetéki, kéményseprési, kapu­
aljvilágítási, járdatisztítási és egyéb mellék­
költségek. Házosztályadó esetében a nyers 
jövedelmet a helyi viszonyok alapján kell meg-
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becsülni, melyből a fent felsorolt tételek le­
vonhatók.

3. //arz, kereskedelmi f oglalkozásnál, 
szatnál jövedelemnek a törvény azt az össze­
get veszi, melyet az általános kereseti adónál 
adóalapul már megállapítottak. Ebből azonban 
még egyes tételeket le lehet vonni. így: az 
adóköteles által fizetendő, bár nem üzleti adós­
ságok kamatait, életbiztosítási díjakat 200, illetve 
400 K. évi összeg erejéig.

4. A részvénytársaságok és szövetkezetek 
jövedelme nagyjából akként számítandó ki a 
mérlegből, mint azt ezeknek a vállalatok ke­
reseti adójánál láttuk, a különbség többek 
között az, hogy itt nem lehet levonni a föld­
vagy házbirtokból eredő, továbbá az adómen­
tes vagy adóköteles belföldi értékpapírokból 
eredő jövedelmet. Ennek megfelelően viszont 
nem kell a mérlegszerű nyereséghez hozzáadni 
a házadó alá eső épületek után értéktörlesz- 
tc ¡e, valamint az ingatlanok karbantartására 
lordított kiadásokat. Az eképpen kiszámított 
jövedelemből még levonható az alaptőkének 
3'2"0-a. A vállalat tárczájában lévő érték­
papírok árfolyamának emelkedése vagy csök­
kenése számításba nem vehető. Ha azonban 
az árfolyammal bíró értékpapírokat tényleg 
alacsonyabb árfolyamon adták el, mint a 
melyen beszerezték, ez a veszteség levonható.

5. A tőkevagyonból eredő jövedelemnek te­
kintendő a tőkekamat- és járadékadó alá eső 
jövedelem, továbbá részvények osztalékai, adó­
mentes kötvények és záloglevelek kamatai, posta­
takarékpénztári betétek kamatai.

6. Szolgálati viszonyból származó járandó­
ságnak tekintendő a köz- vagy magánszolgá­
latban állók fizetése, bére, zsoldja, tiszteletdíja, 
lakpénze (eddig adómentes volt), működési 
pótléka, jutaléka, napidíja stb., valamint a 
jelzett alkalmazottaknak, valamint a katona­
tiszteknek, pénzügvőri legénységnek és rendőri 
legénységnek, valamint ezek özvegyeinek és 
árváinak nyugdijai, kegydijai Adómentesek 
ellenben azok a járandóságok, melyek meg­
határozott hivatali kiadással kapcsolatosak 
Ilyenek a működési pótlék, időleges napidíj, 
lótartási átalány stb. A magánalkalmazásban 
lévőknél azonban az ilyen illetménynek csak 
az a része adómentes, mely a reá háramló 
kiadások fedezésére szolgál.

A távollevőket a törvény súlyosan adóztatja 
meg, a mennyiben a föld- vagy házbirtokból 

háromszorosan számítja. Távol­
levők azok, a kiknek az ország területén belül 
állandó lakhelyük és háztartásuk nincs, és az 
ország területén a kivetést megelőző évben 
legalább négy hónapot nem töltenek. Vájjon 
sikerül-e ezzel a rendelkezéssel a milliomos 
nagybirtokosokat sújtani, vagy pedig csak a 
szegény kivándorlót fogja-e ez érni, — ma 
még el nem dönthető.

Az adó tétele 800—900 K. jövedelemnél 
5 K.; 900—1000 K-nál 6 K., 2000—2200 K.-nál
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25 K.; 3000 - 3200 K-nál 44 K. ¡4000 - 4400 
K-nál 76 K; 4800 -5200 K.-nál 96 K.; 
6000—6600K -nál 144K ; 9800—10600 K.-nál 
290 K; 48000—52000 K.-nál 2120 kor.; 
116000-12000JK. nál6000 K.; 120000K.-án 
felül 5°o fizetendő akként, hogy a tokozatok 
5000 K. ként emelkednek.

A kinek 7000 K.-nál nagyobb szolgálati 
illetménye van, még külön jövedelem-adópót­
lékot tizet, melynek kulcsa 0 2° 0-ról 6%-ig 
emelkedik.

Állami és közalapítványi kinevezett tiszt­
viselőknek, valamint ezek özvegyeinek és 
árváinak járandósága a jövedelemadón és az 
orsz. betegápolási pótadón kívül egyéb adóval 
(pl. községi pótadóval) nem terhelhető.

A szolgálati illetmények után járó jöve­
delemadótól eltekintve, a jövedelemadó után 
általában semmiféle más állami vagy hely­
hatósági adó, illetőleg pótadó ki nem vethető.

A részvénytársaságoknál és szövetkezeteknél 
In,000 K. jövedelmen jelül az adó kulcsa foko­
zatonként változatlanul 3° 0. Ez a kedvezmény 
azonban nem vonatkozik a szállítási, valamint 
a hitelüzlettel foglalkozó részvénytársaságokra 
és szövetkezetekre.

A jövedelemadó, mint személyi adó, az 
adózók személyes viszonyait is tekintetbe veheti, 
a mi eddigi tárgyi (reál) adóinknál lehetséges 
nem volt. így már láttuk, hogy a jövedelem 
csekélysége (800 K.) adómentességben részesül. 
Az ennél nagyobb, de azért mégis oly alacsony 
jövedelmeket, melyekben nagyobb adóerő nem 
rejlik, alacsony adókulcscsal rója meg a tör­
vény, hiszen 2000 koronánál a kulcs még 
csak 1° 0. Láttuk továbbá, hogy az adósságok 
kamatai, melyek az adóalanyt terhelik, levon­
hatók. Érdekes a törvénynek az az idevágó 
rendelkezése, melylyel a nagyobb családot és 
az azzal járó terheket veszi figyelembe. Ha 
ugyanis valamely adózó, a kinek jövedelme 
8000 K.-nál nem nagyobb, kiskorú gyermekeit 
vagy törvényes kötelezettség alapján más hozzá­
tartozóit eltartja, akkor az adótételek mérséklen- 
dök: egy fokozattal, ha két vagy három ilyen 
családtagja van; két fokozattal, négy vagy több 
családtag esetében. Ez a kedvezmény állami,

Jön nap...
Jön nap, hogy elhalnak a vágyak,
Hogy alszik, szunnyadoz a lelkem;
Hogy azt hiszem : már elfeledtem —
S gyötrött szívemre újabb álmok várnak. 
Elmúlt az átok: kálváriám’ járni;
S a gyógyuló seb megszün’ végre fájni!

S jön nap ... oh jön a szörnyű másnap,
Hogy kitör szívein beteg láza;
Hogy elepedek megalázva,
Hogy fojtogatnak a tört szárnyú vágyak;
S hogy rémült kínnal zokogja a lelkem:
Oh, soha-soha jobban nem szerettem.

Ha összehoz még ...
Ha összehoz még a sorsunk egymással, 
Én álmaim örök, szerelmes tárgya, — 
Kitör-e még a lelkünk régi vágya?
Jösz-e hozzám a régi lángolással?

Megtaláljuk-e még az édes múltat
Hoszú, meleg, erős kézszorításban? —
S szemünk önfeledt felragyogásaban 
Szerelmünket, az áldva megújultat?!

Vagy állunk némán, idegenül, félve
S dermedten érezzük, hogy közénk fért a végzet, 
S mindennek vége?!

Hogy fájó lelkünk izzó, vad parázsa
Csak éget minket mondhatatlan kínnal,
De nem hajt lángra!

S hogy bűnös-könnyelműen elprédáltuk,
S most temetjük, önvádolva, sirva
Az édes ifjúságunk I Fried Margit. 

EPERJESI LAPP K

köztörvényhatósjgi és községi alkalmazottaknak 
ezen illetményeik után fizetendő jövedelmi 
adójánál nem alkalmazható. A törvény figy te­
lembe veszi továbbá az adóköteles és hozzá­
tartozóinak betegségét, katonai fegyvergyakor­
latra való behívását, az elemi vagy egyéb csa­
pásokat és egyéb rendkívüli körülményeket, de 
csak a fent 1—3. alatt említett jövedelmeknél.

A budapesti Kossuth-íinnep.
Országos ünnepség keretében helyezték át novem­

ber 25-ikén a budapesti Kerepesi-, illetőleg most mar 
Kossuth-temetőben, Kossuth Lajosnak és hozzátarto­
zóinak 15 évvel ezelőtt ideiglenes síi bán elhelyezett 
földi maradványait a nemzet adakozásából emelt, fé­
nyes, monumentális mauzóleumba. Az előző napon a 
családtagokat helyezték örök nyugalomra a különböző 
egyházak szertartásai szerint. D e. x/al 1 órakor kez­
dődött a főváros által nov. 25-ikén rendezett s Kossuth 
Lajosnak szentelt főünnep, melyen Sárosvármegye s 
az eperjesi ev. Kollégium is képviselve voltak. A vár­
megyétől ki voltak küldve Tahy József alispán vezetése 
alatt négyen, a Kollégiumot pedig tahy József h. fel­
ügyelő, Szutórisz Frigyes koll. igazgató és dr. Obal 
Béla tanár képviselték, míg a kollégiumi összes ifjúság 
képviseletében Antal Pál jogásztest, elnök és Rochlitz 
Dezső alelnök jelentek meg. A Kossuth család, a kor­
mány, a főrendiház, a képviselőház, a függetlenségi és 
a fü tg. Kossuth párt, a 48-as honvédek, Monok község, 
Kossuth szülőhelye koszorúja után Szutórisz Frigyes 
tettelea Kollégium hatalmas babérkoszorúját szép beszéd 
kíséretében. Ebben hangsúlyozta, miképp a Kollégium 
büszke arra, hogy Kossuth Lajost, mint joghallgatót, 
három éven át (1816—1819.) a magáénak nevezhette. 
A tanítványból mester, az egész nemzet mestere, lett; 
az ő szelleme ma már közös kincse a magyarnak; 
annál nagyobb kegyelettel ápolja azt a Kollégium, mely 
Kossuth egyéni kifejlődésére nem csekély hatást gya­
korolt. Az ifjúsági kiküldöttek az idő előrehaladott 
volta miatt nem várhatván be, míg a sor rájuk kerül, 
hanem tovább utaztak a pécsi diákkongresszusra, az 
ifjúság» koszorúját dr. Obál Béla helyezte el a sírra. 
Lendületes beszédében kifejtette, hogy miként a nemzet 
életében egy Thököly, egy Rákóczi és Kossuth Lajos 
erős lánczot, védővonalat képeznek, melyen megtörött 
Becsnek nemzetrontó hatalma, úgy a kollégiumi ifjú­
ság történetében is egymás mellett állanak e nagyok: 
Thököly és Kossuth, mint a Kollégium neveltjei, 
Rákóczi, mint a Kollégium egyik patronusa, s a 
Kollégiumot nem hiába díszíti a vértanúk szobra: az 
ő, meg nem alkuvó szellemük él a Kollégium ifjúságá­
ban, de él főleg annak tanári karában, mely a nemzeti 
eszmét, a vallási és politikai meggyőződés szabadságát 
akkor is hirdette, mikor ezért a jutalom száműzetés 
és fejvesztés volt. Az ünnepély impozáns lefolyású volt 
s az eperjesiek szereplése feltűnést és elismerést keltett.

Az Eperjesi Sakk-kór jövője.
Csöndben, szerény körülmények között és szerény 

eszközökkel alakult meg, két évvel ezelőtt, a sakkjáték 
pártolása végett az Eperjesi Sakk-kör. Harmadszor 
rendezett már a kör helyi versenyt tagjai részére és 
más érdeklődők bevonásával. Az érdeklődés nem olyan 
nagy, mint a hogyan azt más városokban látjuk. Pedig, 
ha társadalmunk a testét edző tornára súlyt fektet, 
akkor mulasztást követ el, ha a szellemi tornaként 
régen elismert sakkjáték nagyobbfokú művelésétől el­
zárkózik. Az emberiség mindenféle szórakozást ismer, 
a melyekkel kiki szabad idejét eltölti. Kártya, kuglizás, 
billiárd, a testi sportok különféle fajai: valamennyien 
hivatvák különösen a féifinemnek szórakoztatására. 
Hogy ezek közül melyek az úgynevezett nemesítő 
hatasú játékok, azt köztudomásúnak hiszszük; tehát 
erről tárgyalnunk felesleges volna. Hogy a kártya nem 
az, kétségtelen. Viszont, hogy a sakk a nemesebb játé­
kok egyike, szintén ismert dolog. Ha tehát, a kártya 
helyett, a sakkot ajánljuk a szórakozni akarók figyel­
mébe, úgy véljük, hogy jó dolgot cselekszünk.

A sakkjáték félig-meddig tudományszámba is megy. 
Persze a kártya-kapaczitás ezt a kártyajátékokra is 
mondhatja. És el kell ismerni, hogy pl. a kalábriász 
mostani, bonyolultabb szabályai és figurái szintén nagy 
gyakorlatot és ügyességet követelnek a játékostól. De 
azért ez mégsem olyan természetű tudás, mint a hogyan 
ez a sakknál megkivántatik. Terjedelmes volna elő­
adásunk, ha párhuzamot kellene vonnunk e kétfajta 
játék között. Ki kell azonban emelnünk egy körül­

ményt, a mely a mérleget lényegesen a sakk javára 
billenti.

A kártyajáték u. i. csak akkor ér valamit, ha pénzre 
megy. Vagyis a nyerő, előre meghatározott tariffa szerint, 
kap bizonyos pénzösszeget a vesztő féltől. S az anyagi 
nyereség utáni vágy az, a mely a játékosokban a játék­
szenvedélyt tüzeli; még ha mogyoróban is fizeti a vesztő 
tél a veszteséget. Ha a nyerő nyerhet, akkor még a 
«durák» nevű kártyajáték is szellemes és szótakozt itó; 
ha pedig nyerni nem lehet, akkor a legnagyobb raffi- 
nériával össze-visszabogozott alsós is unalmas. N íknél, 
sőt gyermekeknél is, a kikben pedig a nyerészkedési 
hajlam természetszerűleg alig van meg, rendszerint csak 
úgy látunk kártyajátékot ha legalább dióba megy a 
mérkőzés.

A sakknál erre szükség nincsen. Nem tagadható 
ugyan, hogy az emberi gyöngeségek közé tartozó 
nyerészkedési vágy, ha kielégítésre találhat, ennél a 
játéknál is fokozni képes a játék iránti kedvet, de álta­
lánosan ez sem áll. Talán a sakkjátékosok 50° 0-áia 
tehető azoknak a száma, a kik egyáltalában nem haj­
landók nyereségre játszani. Vájjon a kártyánál előfor­
dul ez?

A sakkjáték szórakoztató tulajdonsága tehát nem 
föltételez nyeteségre való kilátást. Hogy ez igaz, erről 
meggyőződhetik bárki, ha sakkot játszókat megfigyel 
Nem is kell hozzá úgynevezett szenvedély, hogy valaki 
egy-két órát e játék mellett naponként eltöltsön. De 
van rá példa, hogy egyik-másik játékos azzal egész 
délutánt is eltölt. Természetesen nem jöhet számba a 
túlzás, mert a jóból is megárt a sok.

Egyszóval, közönségünk körében az Eperjesi Sakk­
kör megc inált a a kezdetet, s már csak a közönségen 
múlik, hogy a Kör virágozzék is.

Ha a város a tornázás érdekében áldozatot birt 
hozni, még pedig aránylag nagy áldozatot, talán nem 
szerénytelen az az óhaj, hogy ez a Kör is vár támo­
gatást, ha nem is azonnal, de a közel jövőben. Több 
vidéki városban az ottani sakk-körök, városaik segít­
ségével országos sakkversenyt rendeztek. S mindig a 
versenyek méreteitől függ az illető játék avagy sport 
föllendülése. Az aviatikának is ez a nyitja. Repülő­
versenyek nélkül Blériot és társai sem birnának érvé­
nyesülni, s a repülés problémáját sem lehetne meg­
oldás felé vinniök.

Eperjes város eddig csak sport versenyeknek szín­
helye volt. Tudjuk, hogy milyen fölemelő érzés volt, 
valahányszor az otszág tornászainak színét-javát együtt 
láttuk. Minden város, fővárosunkat sem véve ki, egy­
mást felülmúlni igyekszik abban, hogy az emberek ki­
válóit, elsőit, legalább rövid időre, magához csalogassa 
Czélját, erkölcsi s anyagi előnyeit e törekvésnek fölös­
leges volna kifejtenünk.. •

Hiszszük, hogy sakk körünk várakozásában csalódni 
nem fog, s reméljük, hogy Eperjesen a nemzetközi ver­
senyekből is győztesen kikerülő, országos sakkmatado­
rokat is lesz még alkalmunk látni. Dr. W. E.

EPERJESI SZÉCHENYIKOR.
A Kör szabad - liczeumának.

11. tagozatában november 28-ikán, vasárnap lesz a har­
madik előadás, a melyen szaval Rosta Pál, Slajcho 
Mihály folytatja megkezdett előadását «A világegyetem­
ről» (1. a Föld, 2 a Nap és üstökösök, 3. a bolygók).

Az első tagozatban dr. Eöttevényi Nagy Olivér három 
előadást tart a vármegyeház nagytermében: <Az alkot­
mány és az abszolutizmus harcza Világos után» czímen, 
deczember 7., 10., 14-ikén d. u 6 órakor.

Az összes előadások belépődíjmentesek.

Az első franczia estély deczember
7 helyett, mely napon dr Nagy Olivér tart felolvasást, 
deczember 14-ikén, kedden d. u. 6 órakor fog megtaitatni

A Kör zene- és képzőművészeti szakválaszt­
mánya decz. l ei háziestéjének műsora:
1. Weber C. M.: Nyitány, «Oberon» ez operájához 

Előadja a helybeli cs. és kir. 5 gyalogezred zene 
kara, Hoffmann Ferencz karmester úr vezetésével

2. ai Bizet: Habanera, «Carmen» czímű operájából; 
bj Románcz («Kennst du das Land»), «Mignon» 
ez. operájából. Énekli a Kör vendége, Alföldi Irén 
úrhölgy operaénekesnő Prágából, a cs. és kir. 5-d 
gyalogezred zenekai ónak kísérete mellett.

3. Székely N. hegedű-művész úr. Zongorán kiséri 
Kaldi Soma úr.

4. «) Rückauf A : «Az almafa alatt», dal; b Fa­
zekas : «Itt a tapasz»; Kurucz: «Nem siratlak, 
nem kérdezlek»; Kurucz: «Körös vize zavaros»; 
Éneki a Kör vendége. Alföldi Irén úrhölgy opera­
énekesnő Prágából, Káídi Soma úr zongorakisé- 
rete mellett.
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szí N_H AZ.
Társulatunk Eperjesen való őszi szereplésének 

immár utolsó szakához érkezett. Decz. 1-jén már 
Lőcsén játszik. Közönségünk ezúttal újból sajnálattal 
■ atja hogy őszi idényünknek hatheti tartama túlrövid 
Indokolatlannak látjuk ezt, mert a közönségnek áhandó 
' nagyfokú érdeklődését tapasztaltuk; s igazán furcsa 

mg.v míg a varosunknál sokkal kisebb Iglón a tár­
sulat oszszel két teljes hónapot tölt, addig Eperjesen 
mindössze hat hetet. Az őszi idény meghosszabbítását 

->at szinügy. választmányunknak újból figyelmébe 
ajánljuk. Ellene egyébként ismét halljuk azt a panaszt 
Hogy a műsor megállapítására túlságos és egyoldalú’

> yast gyakoiol Ezt a kifogást, reméljük, nem kell 
majd közönségünknek ellene jövőre 
műsor egyébként újabban gyengült: 
e.- regi darabokat láttunk; mindössze 
kerüli színre, ellenben az ígazgaló által beköszöntőjét 
ben tgért több új darab előadta - „ént tudjuk, 
mily ókból — elmaradt.

Szombaton, vasárnap este és szerdán «Ki ember 
tragédiájá»-t láttuk megfelelő kiállítás- és jó előadás­
ban A 12 kép gyors egymásutánban pergett le. Az 
uj díszletek, csinos öltözékek és általában a szép 
kiállítás a hatást emelték. A két első előadást zsúfolt 
ííz néz«e vég.g, Adám, Éva és Lucifer szerepeiben 
o, vari, Holeczy Ilona és Jrr igazán jót nyújtottak, 

es minden tekintetben dicséretet érdemelnek; s ha 
Holeczymk a folytonos szavalás és páthosz, Földvári- 
na. pedig a nyelvhibák megszűnnek, a hatás még 
nagyobb lesz Különösen tetszettek a következő képek • 
•Egyiptom», «Athén», «Róma» és «Páris». Ez utóbbi­
am a «Marseillaise» a karzati közönségnél tomboló 
éljenzést és újrázást provokált A fenti szereplőkön 
kívül elismerésreméltó alakítást nyújtottak : Martinék 
WovK^,Feéry Ilus, Fehér. Telekán. Aladas és Jeszenszky. 
A «Róma» képben szereplő hölgyek (Verő 1., M 
Balogh L., Peéry I. stb.) gyönyörű látványt nyújtottak.

I asarnap d. u. a «Tatárjárás», hétfőn az «Ördög», 
kedden a «Tánczos huszárok» került színre az ismert 
előadásban.

Csütörtökön <Ki elvált asszony» bemutatóját láttuk. 
Behízelgő, kellemes zene, ügyes, szellemes, de meg-

is emelnie. A 
csupa reprizt 
egy újdonság

i.'ik
lehetősen sikamlós szöveg jellemzik Fali Leónak ezt 
az uj operettjét. Közönségünk rokonszenvesen fogadta.

a har- 1 élt ház volt, igazolván, hogy a közönséget az újdon­
lajcho ság vonzza. Bandy Rózsi elegáns megjelenése, csengő,
etem- gvönyörű éneke sok élvezetet nyújtott; Sz. Vegh Gizi
ygók). igazán kedves és ügyes volt, s éneke és táncza is
tárom nagyon tetszett. Igen jó és mozgékony volt Aes-
alkot- ötletes, elegáns és szellemes Madas; jól megállta helyét
tímen, >ugar Gy., Martinék Ilonka, Telekan és M. Balogh

/ásást, 
irtatni.

laszt-

jahoz 
zene

•sével, 
jából; 
gnon»
7 Irén 
■. Kik

kiséri

> Fa- 
atlak, 
iros»;

Leona is.
Pénteken a «Kedélyes paraszt» operett ment. 
Szombaton «Az elvált asszony» került színre. 
A hátralevő előadások műsora: vasárnap d

■ i ánczos huszárok», este: «Falurossza».
A gyermek» és kedden, utolsó előadásul: «Az elvált 
-zony», Vida Ilonka (mint vendég) felléptével.

HÍREK.

u.:
— Hétfőn:

I’í'rpai jiiljilomii. X. Pius pápa püs- 
kké szenteltetésének 25-ik évfordulója nov. 16-ikán 
t A kassai r. kath. egyházmegye püspöke, dr. Fischer 

>ie Ágoston, XI sz. körlevelében elrendelte: hogy

ezen emlekezetes jubileumot egyházmegyéjének minden 
temploma nov. 21 ikén, vasárnapon, méltó módon meg­
ünnepelje, hogy a kath. hívek szeretet és hála kapcsán 
ku.dhessék fohászaikat a kath. egyház feje hosszú életéért, 
A papai jubileumot nagy fény nyel ünnepelték meg az 
epeijesi r. kath. templomokban is.

Kitti ntetés. Mária Valéria főherczegnö, 
a Magyar Vöröskereszt-Egylet legfőbb védasszonya,’ 
ozv. Menesdo-fer Károlyné szül. Heyl Laurát, a Vörös­
kereszt-Egylet gölniezbányai fiókegylete elnökét, az 
egyesület körül szerzett érdemeiért sajátkezű aláírásával 
ellátott díszokirattal tüntette ki.

I j eg/yhózfcliig-yclö és 11 j 
iskolák, Jakabvágása evang. egyházközsége fel­
ügyelőjéül dr. Hamborszky Béla eperjesi ügyvédet meg­
választván. Hajdú János sárosi ev. főesperes őt nov. 
14-iken tisztebe ünnepélyesen beigtatta. Ugyanekkor 
avatta föl a főesperes az egyházközségnek díszes, új 
iskoláját, mely alkalommal dr. Gyula kir. taná­
csos, tanfelügyelő is jelen volt. — Magas község új 
r. kath. iskoláját nov. 14-ikén avatta föl Fost Barna 
püspöki titkai és József plébános.

„ F SzuC'ly E,nil 8- kath- lelkész nov.
16-ikán nőül vette Mihalovich József g. kath. lelkész, 
szentszéki tanácsos leányát, Lolát (Sajószöged) Az 
egyház! esketést dr. Répák Jenő theol. tanár, eperjesi 
foegyhazmegyei tanfelügyelő, végezte.

Di. / Sándor bártfai ügyvéd nov 24-ikén
tartotta az ottani evang. templomban esküvőjét Wied- 
rnann Gusztáv városi mérnök leányával, Irénnel.

Puszik Lajos szatmárnémeti evang. lelkész eljegyezte 
Lserntk András tekintélyes iparos leányát, Mariskát 
(Nyíregyhaza).

Biegel Ottokár kassai fodrász eljegyezte Lichvár 
Annuskát Eperjesről.

Goldberger Miksa Eperjesről ejegyezte Friedman 
1 lonkát I" elsősebesről.

~ A Ktikóezi Kath, Kői- november 
28-ikán (vasárnap) d. u. 6 órakor felolvasó- és zene­
estélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. a 
Gneg, Op. 14: «Piéces Symphoniques». Zongorán 
négy kezre játsszak Kovák József és Rójak Nándor 
bj Chovan, Op. 4. Nr. 2: Magyar tancz. Hegedűn 
játssza Kovák József. 2. Pósa Lajos: «Szeresd a földet 1» 
Szavalja Díváid Klárika. 3. «A munka és a munkás­
kérdés.» írta és felolvassa Ágoston Karoly. 4. Tutsek: 
«Szerajevói induló». Előadja a g. kath. tanítóképző-int. 
zenekara. Belépti-díj nincs.

Kereskedők 
I íirssii líitíi minden kedden esti s/4 9 órakor 

tartja héti-összejövételét saját helyiségeiben.

K.C AiA ti fi Sarosvármegye közigaz­
gatási bizottságának legutóbbi ülésében a karacsonmezei 
i. kath. plebama kegyúri járandóságainak megállapítá­
sára vonatkozó ügy vitát idézett elő. Az ottani volt 
plébános u. i. a párbér és a kegy úri járandóságok meg­
állapítása iránt a főszolgabíróhoz kérvényt adott be. A 
főszolgabíió határozata ellen Losits Gábor kúriai bíró 
felebbezett, mire az alispán az ügyet bírói hatáskörbe 
utaita; de újabb felebbezés következtében a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az ügyet a közigazgatás hatás­
körébe tartozónak jelentette ki azzal, hogy a közigaz­
gatási eljárás befejezése után a bírói út fen marad. Ezután 
a főszolgabíró új határozatot hozott. Ezen határozat 
elvi reszelt az alispán is helybenhagyta, egyebekben 
pedig a határozatot feloldotta és további nyomozást 
rendelt el, kimondván, hogy figyelemmel kell lenni a 
f. é márcz 2-ikán, 1070. sz. a. kelt vallás- és közokt. 
miniszteri rendeletre is, mely szerint a nein-katholiku- 
sok a párbér és egyeb kegyúri teihek fizetése alól végleg 
fölmentetnek. Az ottani birtok előbb Semsey-féle nemesi 
birtok volt, de utóbb parczelláztatván, nagyon sok tulaj­
donosé lett úgy, hogy igen bonyolult helyzet állott elő. 
Bano Aladár vm. főjegyző indítványozta, hogy az alispán 
határozata helybenhagyassék, a határozata feloldó része 
ellen beadott felebbezés pedig visszautasíttassék. Dr. 
JAz/zárjj Béla azt javasolta, hogy miután fenti rendelet 
csak a párbet i e vonatkozhatik, ellenben a törvényerejű 
jogszokáson alapuló kegyúri kötelezettségre nem, a hatá­
rozat olyképp mondassék ki, hogy a min. rendelet 
szerinti mentesség csakis a párbért illetőleg lesz alkal­

mazandó. Dr. Schmidt Gyula nem járul hozzá ezen 
nezetm-z, mert a jogegyenlőséggel és a liberalizmussal 
ellenkezőnek tartja azt, hogy más-vallásúak is fizesse­
nek járandóságokat. Fillér Kálmán és Bornemisza 
Lajos csatlakoznak Matiassi javaslatához, mert a kegyúri 
jog a hívek és a plébános közt úgyis rendkívül sok 
ellentetet okoz, és eddig is bevett szokás volt, hogy 
ha birtokot pl. izraelita vett meg, az is fizette az ingat­
lanhoz kötött kegyúri terheket, fíano Aladár és 7áhy 
József alispán szintén hozzájárulván Manassy módosít- 
vanyahoz, a bizottság az alispán határozatát ezzel a 
változtatással helybenhagyta.

— Fo.iositőly. Az eperjesi Izr. Nőegylet decz 
4-tkén este 8 órakor, a városi Vigadó nagytermében, 
népkonyhája javara jótékonyezélú teaestélyt rendez. 
Városunknak ezen leghumánusabb jótékony intézménye 
mely november 16-ikán kezdte meg ez évben különö­
sen igénybevett tevékenységét, a mennyiben már most 
is — a téli hidegek beállta előtt - naponta 65-70 
szegényt lát el valláskülönbség nélkül meleg étellel, és 
nyújt nekik fűtött hajlékot, azonkívül 14 szegény tam’iló- 
nak is ellátást ad, — méltán megérdemli a közönség 
pártfogását Kívánatos volna, ha a nagyközönség mentői 
nagyobb számban látogatná a teaestélyt, hogy így az 
igazán csekély belépődíjjal hozzájáruljon a humánus 
intézmény fentartásához.

, Aíi hazafias közön- 
^it*Ai,1ek. A/ aiadi tizenhárom vértanú vesztőhe- 
yenek megváltására és a hősökhöz méltó monumentum 

•'melesere rendezett sorsjáték iránt, a mely páratlan 
nyerőesélyekkel kecsegteti a sorsjegy vásárlókat, ország­
szerte nagy érdeklődés mutatkozik. Damjantchne levele 
oly mely hatással van a közönségre, hogy napról-napra 
tömeges sorsjegyrendelések érkeznek a bizottság köz­
ponti irodájához (Budapest, VII., Akáczfa-utcza 30.). A 
bizottság újabban elhatározta, hogy minden 30 darab 
1 -koronás vesztőhelysorsjegy vásárlójának, hálából, aján­
dékul azonnal megküldi Vargha Ottónak 20 korona 
értékű, pompás díszkötésű, képekkel gazdagon illusztrált 
hatalmas díszművét: «Az Aradi Vértanúk Albuma»-/ 
A mellett tehat, hogy a sorsjegyvásárlóknak nagyértékű 
nyereményekre is kilátásuk van, mindjárt olyan aján­
dékhoz is jutnak, a mely körülbelül egyenértékű a 30 
sorsjegy árával.

— X Visjtiti ügyek. A kassa-sátoraljaú- 
helyi vonalon kilátásba helyezett 4. vonatpár, a keres­
kedelemügyi miniszternek a kassai kereskedelmi és ipar­
kamarához intézett válasza szerint, a jövő évi nyári 
menetrendben már életbe lesz léptetve. A kassa-hegy- 
aljai h é. vasút vonalán negyedik vonatpárnak közle­
kedtetése ügyében a minisztérium a kérelmet nem tel­
jesítette, mivel a forgalmat az eddig bevezetett vonatok 
is képesek lebonyolítani. — A miskolezi üzlet vezetőség 
az ottani kereskedelmi kamarának a dobsina—buda­
pesti közvetlen kocsi visszaállítását sürgető kérelmére 
ezt a választ adta: «Minden közvetlen kocsi többé - 
kevésbbé vonatkésést idéz elő, és éppen a nagyközön­
ség érdeke, hogy azok, a mennyire csak lehet, kikü- 
szöböltessenek. Ha időnként sikerül egyet-egyet forgal- 
”• kívül helyezni, vívmánynak tekintjük, és annak 
ismételt forgalotnbahelyezését tőlünk telhetőleg igye­
kezünk megakadályozni.» E szerint az üzletvezetőség a 
budapest—kassa—eperjesi, nemrég megszüntetett ko­
csiknak visszaállítását sem fogja, valószínűleg, pártolni. 
Ez álláspontja azonban tévés és a nagyközönség érde­
keire fölötte sérelmes.

-Tanárok vizw^Alatoí. Deák János 
és Draskóczy Lajos, az eperjesi evang. theol. akad, 
tanarai, a múlt héten Budapesten, a br. Frónay Dezső 
egyetemes egyházi és iskolai felügyelő elnöklete alatt 
szervezett tanár vizsgáló-bizottság előtt, a theologiai tanári 
vizsgálatot jó sikerrel letették.

H«ilalozas. November 26-ikán húnyt el 
Goldberger Márk helybeli kereskedő, életének 64 ik 
évében. Temetése nov. 28-ikán, vasárnap d. e. 10 órakor 
megy végbe a Főutcza 138. sz. gyászházból.

I’--1 f tlf ti >uil< vilii«-» ol< Fheisz játék­
kei eskedésében kaphatók.

- Deezeniberi érettségi Eper­
jesen. A tiszai ág. h. ev. egyházkerületben a deczem- 
ben javító, pótló és kiegészítő érettségi vizsgálatok az 
eperjesi ág. h. ev. főgimnázium érettségi-bizottsága előtt 
fognak megtartatni. A vizsgalatok ideje: deczember 
13., 14-ikén írásbeli, 15-ikén szóbeli. Jelentkezni keli
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írásban az igazgatónál deczember 1-jéig; személyesen 
deczember Il ikén d. U. 4 órakor, (a pótló es kiegé­
szítő érettségi vizsgázóknak), illetve deczember 14-ikén 
d. u 4 órakor, (a javító érettségi vizsgázóknak) a főgim­
názium tanácskozó termében. A Vili, osztály magán 
és javító vizsgálatai deczember 11 , 12-iken fognak meg­
tartatni. Gömöry János, igazgató.

— I Mint beavatott forrásból értesülünk, a
farsangban nagyszabású balt fognak rendezni a Szédít mi­
kor és a Sarosmegvci Magyar Közművelődési Egyesület 
javara A rendezőség é én vármegyénk szeretett foispánjá 
nak köztiszteletnek es népszerűségnek örvendő neje all. 
A rendezőség január 1:> ikere tűzte ki a balt

«SárosvArnicgye
V. kiadas. Irta Kémény ik Lajos, átdolgozta Ckttyil Fal. 
Vármegyénk új közigazgatási beosztása szükségessé 
tette, hogy népiskoláink 111. oszt, számára ólján föld­
rajzi kézikönyv írassék, mely a változott területi viszo­
nyokat a térképek által láthatóvá tegye; továbbá, hogy 
a nem-magyarajkú tanulok, az irály egyszerűsége, vilá­
gossága, a lelki fejlettséghez mért gyermekies kifeje­
zések által, az alapfogalmakat minden nehézség nél­
kül elsajátítsák. Ezen új kiadas jóváhagyás végett a 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz tölterjesztetett. 
Figyelmeztetjük a tanítókat, hogy kézijegyzetekből való 
tanítás vagy nem engedélyezett tankönyvek haszná­
lata el van tiltva.

— z\ karácsonyi occasio deczem­
ber 1-jén kezdődik és a hó végéig tart. Rendkívüli 
olcsó árban eladásra kerülnek az idényből kimaradt 
legújabb női gyapjú-ruhakelmék, delainok, batis/tok, 
blouse-kelmék ; szőrme-árúk, boa, gallér és karmantyúk. 
Legjobb alkalom olcsó ruhák beszerzésére Zfrr'rt/sT)' 
Szilárd divat- és vászonkereskedésében Eperjesen.

— Az I € j 'Fanárikör d: ez.
4-ikén, szombaton, d. u. 5* s órakor a vármegyeház 
nagytermében felolvasó-estélyt tart. Műsora a követ­
kező: 1 Szavalat. 2. Előadást tart Stark Zsigmond 
gépészmérnök, a villamtátsulat igazgatója, «A levegő 
meghódítása» czímen (vetített képekkel és kísérletekkel),
3. «Magyar dalok», előadja a koll. főgimn. Zenekör.

— Kti 11<lI«. a legszebben tisztíttatnak és festet­
nek Haltenberger Béla luhafestő-gyárában, Kassa. Kép­
viselve Eperjesen llieisz Ármin ezég által. jj.

— A tudományos estok nov. 
^^2-il«.én folytatódtak. A vita dr. Ereky István­
nak az előző két estén a magyar, meg a franczia és 
az angol közigazgatások közti párhuzamra vonatkozó 
előadásával foglalkozott Dr. Mariássy Béla — Ereky- 
vel szemben — állítja, hogy az önkormányzatnak nem 
a központosítás az ellentéte, hanem a hivatalnoki 
igazgatás; a központosítás ellentéte pedig — Concha 
kifejezésével élve — a szétpontosítás. Nem fogadja 
el Ereky azon nézetét sem, hogy a franczia közigaz­
gatás a magyarnál központosítottabb és az önkor­
mányzat a mienknél rosszabb helyzetben volna. Igaz 
ugyan, hogy nálunk a megyei bizotts. tagok száma 
25,918, a Conseil général-oké pedig csak 2899, ámde 
ez utóbbiakat a legtágabbkörű általános választójog 
alapján választják, míg a mi bizottsági tagjaink fele 
virilista, és a másik felét magas cenzus alapján választ­
ják. A Conseil a nemzet akaratát tehát sokkal inkább 
kifejezi, mint a magyar vármegyei bizottság. Nálunk 
törvénynél fogva csak két közgyűlést kell tartani; 
tényleg a legtöbb megyében 4-et tartanak; ezek tar­
tama átlag három, évente összesen 12 óra. Ellenben 
a Conseil-nek összesen 45-napos két, törvényileg 
megállapított időpontú ülésszaka van. A Conseil-t, 
tagjai ’ j-ának kívánságára, a préfet összehívni köteles, 
mit Dtictoeq úgy értelmez, hogy a Conseil állandóan 
permanencziában maradhat; nálunk ily kiváló intéz­
kedés nincs. Míg nálunk a főispán határozza meg, 
hogy mely napra hívja össze a közgyűlést, addig a 
Conseil re a törvény mondja ki, hogy mikor (aug -bán 
és húsvét után) kell állandóan összejönnie. A Conseil-t 
az államfő (nem a préfet) ok esetén feloszlathatja 
ugyan, de köteles ezt a törvény hozásnak azonnal 
bejelenteni, mikor is ez intézkedik az új választás 
iránt, ha pedig együtt nincs, a negyedik vasárna 
pon a választás megejtendő és két hét múlva összeül 
a bizottság. Hevesmegye példája bizonyíthatja, hogy 
nálunk a bizottság kir. biztos által feloszlatható. 
A préfet c-upán a törvény ellenes összeülés ese­
tében oszlathatja fel a Conseilt Egyetért Énével 
abban, hogy, ha van szakszerű, központi ellenőrzés, 
akkor mellékes, kinevezik-e a tisztviselőket, vagy választ­
ják Ámde, ha vannak az államban részek, mely eknél 
nem az államérdekűség az első, hanem az ő saját 
érdekeik, akkor a kinevezés rendszere a helyesebb, 
mely a tisztviselő áthelyezését is lehetővé teszi oda hol 
tudását az állam kára nélkül érvényesítheti Máinssy- 
nak alapos és különösen a részletekre nagy súlyt 

ntek általános figyelemmelfektető előadását a megjele
hallgatták és osztatlan elismeréssel fogadták, Eieky,
válaszolva Mariássy nak, ragaszkodik ahhoz, hogy 
csak két ellentétes fogalom van: központosítás és 
önkormányzat Ausztria és a nemzetisegek miatt mi
a ko-pontosítás és az önkormányzat terén elvek és 
elméletek szerint nem járhatunk el; s ez az oka.
hogy önkormányzatunk sajátságos keveréke az ön- 
kvrmány zatnak és a központosításnak, s benne mind­
kettőből inkább a rosszat találjuk meg. Önkormány­
zatunk azonban csak papíron van meg, a valóságban 
pedig nálunk központosítás van; vagyis a tény és a 
jog itt ellentétben vannak. A törvény nálunk nem 
engedi meg a kormánynak a megyei bizottság fel­
oszlatását. Hevesmegye esetében is Deák a feloszla­
tást a kiegyezés, mint saját műve, védelme okából 
hely eselte. A kir. biztosi intézmény az 1870 : XLII.t.-cz., 
mint közigazgatási kódex által, mint ez az indoko­
lásban is kifejezve volt, megszűntnek tekintendő. 
Dr. Réz Mihály — ellenkezőleg — a kir biztosi 
intézményt az évszázados gyakorlatban megnyilvá­
nuló és törvény erejével biró jogszokás alapján fenn­
állónak tartja. A vitát november 29 tkén folytatják.

— Van-e Hifii- «2 perez» g'yors- 
f<'-sü tisztító ja ?

— Betéti - könyvet lopott. Palkó 
Mária girálti születésű, 29-eves, rovott múltú csavargónő 
nov. 16 ikán, éjjel Havrilla Mihálynétól Kassán éjjeli 
szállást kért és kapott is. Másnap reggel Palkó Mária 
a szekrényt átkutatta, s abból 1400 kor. készpénzt és 
1940 koronáról szóló,jelzálogbanki betétkönyvet ellopott, 
mely betétkönyvre nov. 17-ikén 1400 koronát ki is vett. 
Palkó Mária elfogatott, de nála az ellopott betétkönyv 
és az 1400 korona pénz feltalálható nem volt. Kétség­
telen, hogy a készpénzt és az 540 korona értéket kép 
viselő betétkönyvet valamely ismerősénél megőrzés végett 
elhelyezte. Miről a kassai rendőrhatóság a nagyközön­
séget azon kéréssel értesíti, hogy a ki a jelzett betét­
könyvnek és készpénznek hollétéről tudomással bir, 
azt mielőbb bejelenteni szíveskedjenek.

— Ápol ónői tanfolyam. Az Orsz. 
Vöröskereszt-Egyesület miskolezi választmánya ápoló­
női tanfolyamra pályázatot hirdet. A tanfolyamra olyan 
nők, kik az ápolónői pályára alkalmasak, valláskülönbség 
nélkül fölvétetnek. A fölvétel iránti folyamodványokat 
legkésőbb deczembei 10-ikéig, illetőleg június 10-ikéig 
kell dr. Köliner Károly, a miskolezi «Erzsébet»-közkór­
ház igazgatójánál, benyújtani vagy hozzá postán meg­
küldeni. E tanfolyamban résztvevők, a teljes ellátáson 
(lakás, fűtés, világítás, mosás és élelmezés) kívül, havon­
ként 10 korona zsebpénzben részesülnek. A tanfolyamra 
való fölvételre az arra alkalmasokat szives készséggel 
ajánlja: ÓTwr/y Boldizsárné, az eperjesi Vöröskereszt- 
Egylet elnöke.

— Mit szóltok liegymászá- 
soillhuz? Képzeljétek csak, én, a ki máskülön­
ben minden levegőfuvallattól meghűlök, úgy. hogy 
alig tudok beszélni és torokfájdalmaktói szabadulni, 
fent vagyok a hegycsúcson komisz, rossz időben, a 
legnagyobb zivatarban. És nem hűltem meg. És nem 
lettem beteg Miért? Fay-féle eredeti szodeni pasztillákat 
használtam, és mondom nektek, ezek Csodát tettek. 
Igazán szerelmes vagyok ezekbe az apró pasztillákba 
és elhihetitek, hogy akár úton vagyok, akár otthon, 
mindenkor készen tartom őket magamnál. Hiszen egy 
doboz ára csak 1 korona 25 fill. és minden gyógy­
szertárban, droguista- és ásványvíz-üzletben kaphatók. 
Magyarország és Ausztria részére főképviselet: Gun 
ízért W. Th., IV/1., Becs Grosse Neugasse 27.

— A Sárosvárniegyei T~a.lca- 
rékpénztár a magyar korona járadék f évi 
deczember hó 1-jén esedékes szelvényét már folyó hó 
15 ikétői kezdve váltja be minden levonás nélkül.

— A'yn ¿»túzóss. Özv. Gasch Jánosné úrnő 
a diakonissza-alap javára 38 koronát adományozott. 
Fogadja e nemesszívű adományáéit leghálásabb köszö- 
uetünket! Az Eperjesi ev. gyámint. Nőegylet nevében: 
dr. Sztehlo Jánosné elnök, Mayer Endre titkár, l’ogtl 
Béla pénztáros.

— Ei'Ísím dunai halak minden péntekre 
előjegyezhetők A«« Sándor (ezelőtt Holéia) füszer- 
és csemege-üzletében.

— A li;izl>éi'íi<ló-v;illoin;isiok;it  
Iípeijesen decz. 1-jétől 15 ikéig keli a városi 
adóhivatalban benyújtani. A ki ezt elmulasztja, az, az 
új törvény értelmében, 1 °/0-kal több házadót lesz kö­
teles fizetni.

— A rozsdás lomlifürész Altlo- 
Xíitíi. Szűts István bártfai fűszerkereskedő unoka- 
öcscse, ki üzletében mint tanuló volt alkalmazásban, 
szabad óráiban lombfűrészettel foglalkozott. Munka­
közben véletlenül megsebezte kezét rozsdás szerszámával. 

A szerencsétlen, tizennegyéves fiú még akkor is tit­
kolta baját mikor keze erősen dagadni kezdett. Csütör­
tökön e-te vették észre hozzátartozói a fiú kínlódását, 
de már nem segíthettek. Péntek reggelre meghalt

— 1’ipoi'otúi'^y-dAi'iiMÍtök k<- 
fCMtetnck. A «Késmárk és Vidékének Magyar 
Iparpartoló Egyesülete» a pipere-mesterséget a titka; ; 
áltál i< nde/ett tanfo'yamokon annyira fejleszt . | ,.gV 
ebbői haziipari-ág van keletkezőben. E pipen -t irgyak 
nádbó . ieczböl raffiából, kákából és szalmafonat. , k 
készülne!;, a háztartásnak nélkülözhetetlen eszköz ■ 
tetszetősek, fölötte olcsók s íg\ megérdemlik, fi. . 
eladásukra a felvidék nagyobb városaiban piacz teum 
tessék. Az egyesület titkárja, Csizmadia János só< :.r!, 
(Késmárk), szívesen küld, megkeresésre, mintákat 
ügy iránt érdeklődő kereskedőknek Kívánatos vo . 
az egyesület e kezdeményezését más oldalról is támo 
gatni. Késmárkon ezt a mesterséget, a kézimunka-ói . 
kereten belül, jelenleg közel 70 leánytanuló gyakoroja, 
a felnőttek közül pedig, három tanfolyamon at, kom 
belül 40-en tanulták meg. 100-on felül van tehát azok­
nak szama, a kik a jövőben is folytathatnák e munkát, 
ha megfelelő számú viszontelárúsító akadna, illetve 
jelentkeznék.

— Poloskák ¿xlfiposs k i i rtússút 
a petéivel együtt csakis a Löcheret Cimexin poloska­
irtóval eszközölhetjük, mert a Löcherer Cimexinnel 
érintkező poloskák nyomban elpusztulnak ; petéik 
pedig a Cimexin hatása folytán kiszáradnak s többi 
ki nem kelnek. A Löcheret Cimexin mindenütt hasz­
nálható, szövetet, bútort, falat vagy festést nem piszkít; 
nyomot vagy foltot nem hagy Kapható ■ Löcherer 
gyógyszerésznél Bártfa, a helybeli gyógyszertárakban 
és drogueriában.

— Aln.kiiló-k<>zg;y ülés. A Sárosvárm 
Állat- és Madárvédő-Egyesület november 29-ikén d. u. 
1 a 3 órakor Eperjesen a vármegyeház tanácstermében 
tartja alakuló-gyűlését, a melyen új tagokat is fölvesznek. 
A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Jelentés a Sárosvármegyei Állat és Madárvédő-Egye­
sület alakításának előmunkálatairól. 3. Felolvasás a/, 
állatvédő-egyesületek czéljairól. Tartja: chernelházi Cher­
nél István földbirtokos, az Országos Állatvédő-Egye­
sület kiküldötte. 4. Az egyesület megalakulásának ki­
mondása és határozat az Országos Állatvédő-Egye­
sületek Szövetségéhez való csatlakozása tárgyában. 5 
Az alapszabályok felolvasása és megállapítása. 6. Az 
egyesületi elnökség, tisztviselők és 20 tagból álló vá­
lasztmánynak megválasztása. 7. Indítványok. A Sáros­
vármegyei Állat- és Madárvédő-Egyesület alakítását 
szervező bizottság.

— A kriványi posstni ügynök­
ség, mely ideiglenesen szünetelt, működését decz. 
1-jén újból megkezdi.

I ’ctöfi költeményei németül 
megjelennek legközelebb Schnitzer Ignácz szabad for­
dítása alapján Becsben, a «Halni és Goldmann» ezégnéi 
(I., Opernring 19). A mű hat kötetre fog terjedni, 
hollandi papíron, művészies díszszel és hatom fény­
nyomatú képpel. A német kiadáshoz nagyon ajánló 
bevezetőt dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t., a Magy. 
Tudományos Akadémia elnöke írt. Ára kötetenkint 
50 kor. Ez az amateur kiadás mindössze 500 példány­
ban jelenik meg s így a mielőbbi előfizetés ajánlatos.

— Ál kuni segélyek ügyében a kassai 
kereskedelmi és ipái kamara a következőknek kérel­
meit terjesztette föl a kereskedelemügyi miniszterhez: 
Bartfai Játékszerkészítő Szövetkezet Zweigel és Rubin 
hervadói üveggyárosok, Nagy Ida tótsóvári csipkeverő, 
Rosenberg Ignácz bártfai bádogos és Sárosvármegyei 
Jótékony Nőegylet. A kamara továbbá Kisszeben vá­
rosnak húsvágatási szabályrendelete fölött véleményt 
nyilvánított.

— IJi^toss gyógyhatás. Mindazok, 
kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében fel­
fúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban 
vaffy egyéb bajokban szenvednek, a valódi Moll-jele 
Seidlttz-porok használata által biztos gyógyulást érnek 
el Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta után­
vétellel Moll A gyógyszerész, cs. és kii. udv. szállítótól, 
Becs, 1, I uchlauben 9 A vidéki gyógyszertárakban 
határozottan A/o/Zz!. készítménye az ő gyári jelvényével 
és aláírásával kérendő.

— Uj ezekek. Az eperjesi kir. törvényszék 
újabban a következő ezégeket jegyezte be: «Róth és 
Ungár» szalmahüvely-gyár (Tótsóvár), «Goldmann és 
Politzei» téglagyárosok (Tótsóvár), «Bliich Mózesné» 
divatáru-kereskedő (Bártfa), «Klauder Vilmos» fűszer­
kereskedő (Kisszeben).

— Az első hó Iíperjesen és» 
Hárosv.'trmcg'yébcn az idén kedden, 
november 23 ikán, hullott. Ritkaság nálunk, hogy a 
téi aránylag ily későn köszönt be.
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« I anügyek» czím alatt ¡apunk legutóbbi 
sz.iinaben, l egh Manó hétharsi tanító fegyelmi ügyé­
vé kapcsolatosán, Brühl Menyhért hétharsi prépost 
p:ébanos az ottani állami elemi iskola gondnokságn­

ak < lnöke is említve volt. Eire vonatkozólag most 
i utóbb nevezettől levelet kaptunk, melyben helyre­
igazításul annak közlesére kért föl, hogy a tanító ellen 
amdelt fegyelmi eljárás ás J (Biühl) személyevei 
mmifele vonatkozásban nincsen.

A I?cl*«övixkö?:i Társadalmi 
Ió<gvl<*t november hó 21 en, sajat helyiségeiben, 
¡■ai.edveioi előadást és utána tánczvigalmat rendezett. 

Az előadás szereplői a következők voltak: Andiejkó 
Aranka, Ondrusek Róbert, Körtvélyessy Juczi, Nebeszni 
Mariska és Schermann Károly Úgy az előadás, mint 
a tánczestély igen jól sikerült és azon a vidék intel- 
gencziája is résztvett.

*-*zi poriatokra való 
KŐMZÍllétSS 1114* «g'KÖllia yit<*ss4*. Érdekes 
itezményt honosított meg a Koloz-vart, Malom-utcza 

14. szám alatt működő jogi szeminárium. Azon jog- 
- ngorlók érdekében ugyanis, a kik szigorlatuk letétele 

ott Kolozsvárott csak rövid ideig tartózkodhatnak, 
• ’Iván rendszert honosított meg, mely lehetővé teszi 
azt, hogy a szigorlatokra a vidékiek otthon elkészül­
ik-senek Az anyag lényegét magukba foglaló jegy­
zi teken kívül oly jegyzeteket is készített, a melyek 
teijes rend z- rességgel az egész anyagot olyként fog- 
laják magukban, hogy a tankönyveket helyettesítik, 
az össze- szigorlati kérdéseket felölelik s a megmagyará­
zást nélkülözhet övé teszik. E jegyzeteket a vidékieknek 
kikölcsönzi, s azok abból otthon elkészülve, úgyneve­
zett rekapituláló kurzuson vesznek részt Kolozsvárt 
1-2 hétig. Ezenkívül naponkint próbaszigorlatokat 
tart. «Tájékoztató a jogi szemináriumról» czímű könyvét 
a szeminárium ingyen megküldi.

A -1-0 koronát meg nem li;i- 
líicló |>c?i*el<t><?n Ausztriában hozott ítéletek­
nek Magyarországban végre nem hajtása végett a 
kassai kereskedelmi és iparkamara legutóbbi köz­
gyűlése, Bállá Adolf tagnak indítványára, az igazság­
ügyminiszterhez fölterjesztést intézett. Ennek indoka 
az. hogy jelenleg e tekintetben az ausztriai hitelezők 
hathatósabb jogvédelemben részesülnek, mint a bel­
földiek.

Adományok isskoloi és
li.'izi czélokra. A Kunmszky János szinyei 
plébános kezdeményezésére Lászkán épített r. kath. 
iskola nagy költségeinek fedezése végett (minden há­
zon körülbelül 1000 korona [I] teher van) a követ­
kezők tettek adományokat dr. Fischer-Colbrie Ágost 
püspök, Tahy József alispán és Horváth Elemér 
100 100 korona. Szinyei Merse Félix orsz képviselő
50 korona, Zaborovszky Béla prépost-plébános 4 ko­
rona, összesen 354 korona. — Krucstlak I-tván tót- 
sóvári r. kath esperes-plébános az egyházmegy ei nyug­
díjalap gyarapítására 500, a hernád*zentistváni temp­
lomban felállítandó Maria-oltárra pedtg 633 koronát 
adományozott. — Rúzsa Istvánnak, a clevelandi (Ame­
rika) magyar evang. egyház, lelkészének kezdeménye­
zésére, ezen egyházközség, a folyó tanévtől kezdve, az 
eperjesi evang Theol Otthonban évről-évre egy pap­
vagy tanítófiút, esetleg arva theologust saját költségén 
el fog látni. Az Otthon javára Eperjesről következők 
tettek újabban adományokat: Tahy József alispán és 
Bánó Áladat varmegyei főjegyző 10—10 korona, dr. 
Bánó Dezső és Körtvélyessy Béla 5—5. eperjesi evang. 
egyhazak (5 évre) 20 korona. Az Otthon nagyhiva- 
tasú intézmény leven, annak támogatását felügyelő­
tanára: dr. Szlavik Mátyás, további a is kén.

— A legkedveltebb cssalácli 
1<ij>. Ma, mikor a budapesti napilapok szama oly 
nagyra emelkedett, hogy alig van világváros, a hol 
aranyiag annyi újság jelenik meg, a gondos család­
apának nagyon nehéz a választás a sok elsőrangú lap 
között, ha olyan lapot akar választani, mely minden 
igényt kielégítsen E tekintetben hazánk legrégibb napi­
lapja, a Pesti Napló úgyszólván egyedül áll. Minden 
párttól való teljes függetlensége, nyilt szókimondása, 
kitűnő ertesültsége- s gazdag és változatos tat t almának 
köszönheti a Pesti Napló, hogy ma az összes lapok 
kozott a legtöbb előfizetője van. Kü’önös értéket köl­
csönöz a Pesti NxPLÓnak előfizetői szemében a Pesti 
Napló karácsonyi ajándéka: minden evben egy remek, 
díszkötésű, művészi és irodalmi értékű album, melynek 
értéke egymaga felér a lap előfizetési árával. A Pesti 
Napló kiadóhivatala a zidén különösen értékes dísz­
művel készül meglepni előfizetőit, melyet minden most 
belépő új előfizető is megkap karácsonyra, ha addig 
legalább egy félévi előfizetési díjat befizetett és egy 
második félévre magát kötelezi. E mű, a «Jókai Album», 
elsőrangú díszmunka lesz, a mely művészi kiállításával, 
nagv képgyűjteményével s nemesen pompás beköté 
sével a karácsonyi könvvpiacz sz»nzácziójának Ígér­
kezik. A Jókai-Album» bán Jókai Mór életét, munkás 

sagát, diadalát jeles írók és esztétikusok egész sor tanul­
mányban es elbeszélő czikkben írjak le. A Jókai-Album 
szaznai több finom illusztrácziója közt szenzáczió lesz 
Jókai eredeti festményeinek, rajzainak és maga-faragta 
szobrainak bemutatása. E képek közt elsőrangú mű­
vészek, mint Munkácsy Mihály, Barabás Mik ós, Horovitz 
Lijrót, Ferraris Artúr képei vannak. Az előfizetési fel­
tételekről es az albumról szívesen küld bővebb felvilá 
gosítást, valamint a tájiból mutatványszámot a Pesti 
Napló kiadóhivatala Budapesten.

GyüiiK'ílcNoltvÁnyok kios/- 
tíissri. Felhívjuk a gazdaközönseg figyelmét arra, 
hogy mindazok, a kik 1910. év tavaszán gyümölcs­
oltványokra igényt tartanak, ebbeli igényüket, az olt­
ványok számának és ta|ának megjelölésével, f. évi de- 
czember 15-ikéig a gazdasági egyesület titkári hivata­
lánál jelentsék be, mert a földmívelésügyi minisztérium 
rendelete értelmében csak azok fognak gyümölcsolt­
ványokat kaphatni, kik eziránt! igényüket mát deczember 
15-ikéig az egyesületnél bejelentették.

— Ügyetlen niócl-
szer a pezsgő megítélésénél a következő: A meg­
bírálandó pezsgőből töltsünk meg egy poharat, úgy­
szintén egy másik poharat az összehasonlításra ki­
szemelt pezsgőből is, és hagyjuk allani. Ha a szénsav 
nagyrészt elillant s a pohatak kis é megmelegedtek, 
akkor hasonlítsuk össze a pezsgőt. A hibás pezsgő 
émelygős ízű. rendesen sárgás színű. Nemes jellegét 
s finom borillatát és világos színét az «Andrényi Sec» 
még órák múlva is megtartja s báimely pezsgővel bátran 
kiállja a versenyt.

— A konzulátus iitj/iri érkezett je­
lentések szerint Jassyban két nagy ezég fizetéseit be­
szüntette. A rustsuki kir. törvényszék Penhas Izsák 
kézmű- és rövidái ú-kereskedő rustsuki ezég ellen a cső­
döt elrendelt ■. Részletesebb felvilágosítást a kassai ke­
reskedelmi és iparkamara titkári hivatala nyújt.

— A r^Ö-utctzAil kioszk építésére kért 
IVeiszlovits Miksa, a «Newyork»-kávéház tulajdonosa 
engedélyt. Ebbéli kérelmével azonban őt Eperjes város 
tanácsa elutasította, mert az utcza ezen, szőkébb részén 
kioszk a forgalmat gátolná. Felebbezése következtében 
a határozatot Sárosvármegye közigazgatási bizottsága 
is helybenhagyta

— Beteg-újjolási ügyek. Eperjes 
város hatósága Kiszely Mártonnét kötelezte, hogy 
Miscsik János nevű süteménykihordója betegsége által 
felmerült gyógyköltségeket megfizesse, mert a nevezett 
ipari alkalmazottja volt és köteles lett volna őt a munkás- 
biztosító-pénztárnál bejelenteni. Felebbezése következ­
tében az alispán őt a fizetés alól fölmentette, mert 
Miscsík házicselédnek volt tekinthető, kiért gazdája 
nem felelős. A közigazgatási bizottság — Miscsik feleb­
bezése következtében —az alispán határozatát helyben­
hagyta. — Dugasz Zsófia cseléd után gyógyköltségek 
merültek fel; miután ez csupán anyja ingatlanából 
volna behajtható, s ez által ennek megélhetése meg­
rendülne, a közigazg. bizottság fölterjesztést intézett a 
belügyminiszterhez, hogy a gyógy költséget az orszl 
betegápolási alap terhére vállalja át.

— NI érlcg'isin értető tan­
folyam nyílik meg a kassai m. kir. állami felső 
ipariskolánál november 30-ikán, mely heti 13 órával 
deczember 23-ikáig tart. Ezen tanfolyam azon elméleti 
és gyakorlati ismeretek megszerzésére nyújt alkalmat, 
melyekre a lakatosnak a mérlegek megvizsgálása és 
javítása czéljaból szüksége van. Az oktatás elméleti 
tanításból és gyakorlati demonstrácziókból áll s az 
esti és vasárnap-délelőtti órákban megy végbe. Belép 
hetnek iparosmesterek és segédek, kik az Írás-olvasásban 
s a számvetés elemeiben jártasak. Jelentkezés alkal­
mával tanszerek beszerzésére 1 K. fizetendő. Beiratkozni 
lehet a tanfolyam kezdetéig hétköznap 11-től 12-ig 
és vasárnap 8-tól 10-ig az igazgatóságnál, hol részletes 
felvilágosítás is szerezhető. Az oktatás kezdete no­
vember 30-ikán este 7 órakor.

Tív i' 1< ív ságo 1<.
Eui'ójj;i liAtiili'ól. A szabad liczeumi 

felolvasáson történt. Sok kis-ember volt jelen; a pódium 
szélét is körülülték, mint a csirkék. A földgömböt mu­
tatták a vetítő-masinán. A lepedő mögött két kis diák 
ült, s nézi-nézi a képet. Ugyanis Európa feje itt nem 
nyugat, hanem kelet felé nézett. Megszólal az egyik:

— No, ez futcsal hiszen nem jól van.
— Dehogy, felel a másik. Tudod, innen Európának 

a hatulsó részét látni.
*

A művésznő Esti kilencz óra
tájban sétál egyszer színpadunk egyik bájos művész­
nője a Fő utczán, mert az nap szerepe nem volt. Társa­
ságában egyik hölgykollég.ija volt és egy szőke jogász­
gyerek. Miről is lett volna szó, ha nem a színházról. 

Egyszerre eszébe jut a színházi bírálat, a mely neki 
nagy keserűséget okozott.

— Mond|a. drágám — kérdi lovagjától — ki írja 
kritikát az Eperjesi Latok ba?

A gavalléi megmondja
— En nem ismerem Hol szokott ülni?
— Az ekő emeleti erké'y 13 tk ülésén.
A művésznő elgondolkozik s azután sóhajszerűen 

megszólal :
— Ha én azt tudtam volna ...

Cerberus z.

A közönség köréből.
Az «Eperjesi Szegény Gyermekeket Felt uházó Asztal­

társaság» legutóbbi ülésén elhatározta, hogy ezidei fel- 
ruházási, Ünnepélyes közgyűlését folyó évi deczember 
hó 19-ikén, vasárnap, este tartja meg a Palkovits-féle 
vendéglőben.

Jelzett napon fogja az asztaltársaság 18—24 szegény 
eperjesi gyermeknek, az asztaltársaság tagjai és váro­
sunk nemeslelkű s emberbaráti czélokra áldozatkész 
közönségének filléreiből beszerzett öltönyruhácskát és 
lábbelit karácsonyi ajándékul adni, illetve a felruházás! 
bizottság e napon fogja a kijelölteket a közgyűlésen 
felruházni.

Midőn az asztaltársaság elnöksége ezen ünnepélyes 
alkalommal megtartandó közgyűlésre városunk netnes- 
szívü közönséget ezúttal meghívja, hálás köszönetét 
mond mindazoknak, a kik az asztaltársaság ember­
baráti czéljaira adakoztak.

Egyben ezúttal is közli az asztaltársaság összes 
tagjaival, hogy ugyanakkor választja meg — az asztal­
társaság alapszabályai szerint — elöljáróit s a választ­
mányi tagokat.

Végül az alapszabályok értelmében közhírré teszi, 
hogy azon eperjesi szabó- és czipész-iparosok, a 
kik a felruházáshoz szükséges öltöny ruhácskák és 
lábbeli elkészítését magukra vállalni hajlandók, az elnök­
ségnél megtudható feltételek mellett, zárt Írásbeli aján­
lataikat, melyek versenytárgyaláson lesznek fe bontva, 
Koch János, asztaltársasági elnök közreműködésével 
kiküldött felruházó-bizottsághoz (Palkovits - vendéglő) 
nyújtsák be. Az asztaltársaság elnöksége.

Eperjesi

Tulipánszóvetség - Magyar Védo-egyesulet
Rovatvezető: Bohrandt Lajos egyes, titkár.

'Titkári jelentés
az 1908—1909. évről-

írta és a T.-SZ. — M. V.-E. 1909. évi október hó 6-iltán tartott rendes év. 
közgyűlésén felolvasta: Bohrandt Lajos, egyes, titkár.

(Vége.)

Vagyonunk egy részét, a deczember 30-iki vá­
lasztmányi ülés határozata értelmében, értékpapírokban 
helyeztük el, melyre vonatkozó bővebb felvilágosítás­
sal egyesületünk pénztárosa fog szolgálni jelentésében.

Az Orsz. Magy. Kir. Iparművészeti Iskola igaz­
gatósága vármegyénkben több csipkeverő-fiókiskolát 
óhajt felállítani és felkérte fiókunkat, hogy az alkalmas 
községek neveit közöljük velük. Mi Sárosvármegye 
alispánja útján megszereztük az egyes főszolgabíró- 
ságok által beadott, e tárgyra vonatkozó válaszokat 
és fölterjesztettük azokat az említett igazgatóságnak,

A csipkeverő-canfolyamok megyénkben, úgy Eper­
jesen, mint Sóváron, igen szép eredmény nyel és nagy­
számú tanítványnyal működtek. A nép ezek révén igen 
tekintélyes és számottevő keresetre tészen szert.

A helybeli «Honi Iparcsarnok» Mandel Henrik 
és Társa ezég ellen följelentéssel éltünk, mivel a 
«Honi Iparcsarnok» kitétel sok félreértésre szolgál­
tatott okot, a mennyiben nevezett ezég nem tisztán 
csak honi árút tartott raktáron, hanem idegent is.
A bíróság Mandel Henrik és Társa ezéget elítélte és 
a «Honi Iparcsarnok» ezég használatától eltiltotta. E 
helyütt kedves kötelességet teljesítek, midőn egye­
sületünk mindenkor szolgálatrakész jogtanácsosának, 
dr. Sztehlo János ügyvéd úrnak önzetlen munkálko­
dásáért leghálásabb köszönetét mondok.

Márczius 15-ike előtt felhívást intéztünk a megyei 
tanulóifjúsághoz és megyei összes tantestülethez, hogy 
csak tisztán magyar-gyártmányú nemzeti-színű sza­
lagokat viseljenek és vásároljanak Felhívásunkra 
Geró Mihály, választmányunk tagja, helybeli keres­
kedő, raktárát azonnal hazai-termésű, nemzeti-színű 
szalaggal látta el.

A kassai fiók játékszerkészítési tanfolyamára részt­
vevőt akartunk felküldeni kiképzés czéljából, hogy 
az, elsajátítván ezen nagy keresetet biztosító háziipart, 
majdan vármegyénkben tanítja azt. Sajnos, tervünket 
nem valósíthattuk meg, mivel felhívásunkra csupán
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« I an ü jgyek» czím alatt lapunk legutóbbi 
s/.nn.iben, 1 <g/z Manó hetharM tanító fegyelmi Ügye 

kapcsolatosan, Brühl Menyhért héthársi prépost 
.mos az ottani állami elemi iskola gondnoksága- 

al< . Inoke is említve volt. Eire vonatkozólag most 
i utóbb nevezettől levert kaptunk, melyben helyre 
igazításul annak közlejére kért föl, hogy a tanító ellen 

undelt fegyelmi eljárás az ő (Biühl) személyevei 
inmifele vonatkozásban nincsen.

A FclM<)VÍZkAzÍ r.il'SS.-Klílllll i 
lílgyle-t november hó 21 en, saját helyiségeiben, 
műkedvelői előadást és utána tánczvigalmat rendezett. 
Az előadás szereplő! a következők voltak: Andiejkó 
Aranka, Ondr usek Róbert, Körtvélyessy Juczi, Nebeszni 
Mariska és Schermann Kátoy Úgy az előadás, mint 
a tánczestély igen jól sikeiült és azon a vidék intel 

■ gencziája is résztvett.

Joffi *zií£orlatoRra víiíó 
ké-tszii lóts niCjgRfiniiyitc'se. Érdekes 
utézményt honosított meg a Kolozsvárt, Maiom-utcza 
14 szám alatt működéi jogi szeminárium. Azon jog­
szigorlók érdekében ugyanis, a kik szigorlatuk letétele 

ott Kolozsvárott csak rövid ideig tartózkodhatnak, 
ooa.i rendszert honosított meg, mely lehetővé teszi 
azt, hogy a szigorlatokra a vidékiek otthon elkészül­
hessenek. Az anyag lényegét magukba foglaló jegy­
zi teken kívül oly jegyzeteket is készített, a melyek 
teljes rend-z -rességgel az egész anyagot olyként log- 
la.ják magukban, hogy a tankönyveket helyettesítik, 
az összes szigorlati kérdéseket felölelik s a megmagyará­
zást nélkülözhetővé teszik. E jegyzeteket a vidékieknek 
kikölcsönzi, s azok abból otthon elkészülve, úgyneve­
zett rekapituláló kurzuson vesznek részt Kolozsvárt 
1 2 hétig Ezenkívül naponkint próbaszigorlatokat
tart. «Tájékoztató a jogi szemináriumról» czímű könyvét 
a szeminárium ingyen megküldi.

— A -4-0 Roronát meg; nem li;i- 
líicló pefekben Ausztriában hozott ítéletek­
nek Magyarországban végre nem hajtása végett a 
kassai kereskedelmi és iparkamara legutóbbi köz­
gyűlése, Bállá Adolf tagnak indítványára, az igazság­
ügyminiszterhez fölterjesztést intézett. Ennek indoka 
az. hogy' jelenleg e tekintetben az ausztriai hitelezők 
hathatósabb jogvédelemben részesülnek, mint a bel­
földiek.

Adományok isRolaí és e^jy- 
li/ixi czclokra. A Kurimszky János szinyei 
plébános kezdeményezésére Lászkán épített r. kath. 
iskola nagy költségeinek fedezése végett (minden há­
zon körülbelül 1000 korona [I] teher van) a követ­
kezők tettek adományokat: dr. Fischer-Colbrie Ágost 
püspök, Tahy József alispán és Horváth Elemér 
100 100 korona. Szinyei Merse Félix orsz képviselő
50 koiona, Zaborovszky Béla prépost-plébános 4 ko­
rona, összesen 354 korona. — Krucsilak István tót- 
sóvári r. kath esperes-plébános az egyházmegyei nyug­
díjalap gyarapítására 500, a hernád-zentistvani temp­
lomban felállítandó Maria-oltárra pedig 633 koronát 
adományozott. — Rúzsa Istvánnak, a clevelandi (Ame­
rika) magyar evang. egyház, lelkészének kezdeménye­
zésere, ezen egyházközség, a folyó tanévtől kezdve, az 
eperjesi evang Theol. Otthonban évről-évre egy pap­
vagy tanítófiút, esetleg arva theologust saját költségén 
el fog látni. Az Otthon javára Eperjesről következők 
tettek újabban adományokat: Tahy József alispán és 
Bánó Áladat varmegyei főjegyző 10—10 korona, dr. 
Bánó Dezső és Körtvélyessy Béla 5—5, eperjesi evang. 
egyhazak (5 évre) 20 korona. Az Otthon nagyhiva- 
tású intézmény leven, annak támogatását felügyelő­
tanára: dr. Szlavik Mátyás, további a is kéri.

— A lcgRerl veltebb ctsíilmli 
lap. Ma, mikor a budapesti napilapok szama oly 
nagyra emelkedett, hogy alig van világváros, a hol 
aianyiag annyi újság jelenik meg, a gondos család­
apának nagyon nehéz a választás a sok elsőrangú lap 
között, ha olyan lapot akar választani, mely minden 
igényt kielégítsen E tekintetben hazunk legrégibb napi­
lapja, a Pesti Napló úgyszólván egyedül áll. Minden 
párttól való teljes függetlensége, nyilt szókimondása, 
kitűnő ertesültsége- s gazdag es változatos taitalmának 
köszönheti a Pesti Napló, hogy ma az összes lapok 
között a legtöbb előfizetője van. Kü önös értéket köl­
csönöz a Pesti NAPLÓnak előfizetői szemében a Pesti 
Napló karácsonyi ajándéka: minden evben egy remek, 
díszkötésíí, művészi és irodalmi értékű album, melvnek 
értéke egymaga felér a lap előfizetési árával. A Pesti 
Napló kiadóhivatala a zidén különösen értékes dísz­
művel készül meglepni előfizetőit, melyet minden most 
belépő új előfizető is megkap karácsonyra, ha addig 
legalább egy félévi előfizetési díjat befizetett és egy 
második félévre magát kötelezi. E mű, a «Jókai Album«, 
elsőrangú díszmunka lesz, a mely művészi kiállításával, 
nagv képgyűjteményével s nemesen pompás beköté 
sével a karácsonyi könvvpiacz szenzácziójának Ígér­
kezik. A «Jókai-Album» bán Jókai Mór életét, munkás

eperjesi lapok

ságát, diadalát jeles írók és esztétikusok egész sor tanul­
mányban es elbeszélő czikkben írjak le. A Jókai-Album 
száznál több finom illusztrácziója közt szenzáczió lesz 
Jókai eredeti festményeinek, rajzainak és maga-faragta 
szobrainak bemutatása. E képek közt elsőrangú mű­
vészek, mint Munkácsy Mihály, Barabás Mik ós, Horovitz 
Lipót, Ferraris Artúr képei vannak. Az előfizetési fel­
tételektől es az albumról szívesen küld bővebb felvilá 
gosítást, valamint a lajiból mutatványszámot a Pesti 
Napló kiadóhivatala Budapesten.

— GyümőlCNoltványoR Riot-iz:-
Felhívjuk a gazdaközönseg figyelmét arra, 

hogy mindazok, a kik 1910. év tavaszán gyümölcs­
oltványokra igényt tartanak, ebbeli igényüket, az olt­
ványok számának és fajának megjelölésével, f. évi de- 
czetnber 15-ikéig a gazdasági egyesület titkári hivata­
lánál jelentsek be, mert a földmívelésügyi minisztérium 
rendelete értelmében csak azok fognak gyümölcsolt­
ványokat kaphatni, kik eziránt! igényüket már deczember 
15-ikéig az egyesületnél bejelentették.

— I -gyetlcn inócl-
szer-a pezsgő megítélésénél a következő: A meg­
bírálandó pezsgőből töltsünk meg egy poharat, úgy­
szintén egy másik poharat az összehasonlításra ki­
szemelt pezsgőből is, és hagyjuk allani. Ha a szénsav 
nagyrészt elillant s a poharak kis é megmelegedtek, 
akkor hasonlítsuk össze a pezsgőt. A hibás pezsgő 
émelygős ízű. rendesen sárgás színű. Nemes jellegét 
s finom borillatát és világos színét az «Andrényi Sec» 
még órák múlva is megtartja s bátmely pezsgővel bátran 
kiállja a versenyt.

— A RonxiiRittiM íitjAii érkezett je­
lentések szerint Jassyban két nagy ezég fizetéseit be­
szüntette. A rustsuki kir. törvényszék Penhas Izsák 
kézmű- és rövidáiú-kereskedő rustsuki ezég ellen a cső­
döt elrendelt ■. Részletesebb felvilágosítást a kassai ke­
reskedelmi és iparkamara titkári hivatala nyújt.

— A I?ö-utczán Rioszk építésére kért 
Weiszlovits Miksa, a «Newyork»-kávéház tulajdonosa 
engedélyt. Ebbéli kérelmével azonban őt Eperjes város 
tanácsa elutasította, mert az utcza ezen, szűkebb részén 
kioszk a forgalmat gátolná. Felebbezése következtében 
a határozatot Sárosvármegye közigazgatási bizottsága 
is helybenhagyta

— llctegápolási iijo-ycR. Eperjes 
város hatósága Kiszely Mártonnét kötelezte, hogy 
Miscsik János nevű süteménykihordója betegsége által 
felmerült gyógyköltségeket megfizesse, mert a nevezett 
ipari alkalmazottja volt és köteles lett volna őt a munkás- 
biztosító-pénztárnál bejelenteni. Felebbezése következ­
tében az alispán őt a fizetés alól fölmentette, mert 
Miscstk házicselédnek volt tekinthető, kiért gazdája 
nem felelős. A közigazgatási bizottság — Miscsik feleb­
bezése következtében — az alispán határozatát helyben­
hagyta. — Dugasz Zsófia cseléd után gyógyköltségek 
merültek fel; miután ez csupán anyja ingatlanából 
volna behajtható, s ez által ennek megélhetése meg­
rendülne, a közigazg. bizottság fölterjesztést intézett a 
belügyminiszterhez, hogy a gyógyköltséget az orszl 
betegápolási alap terhére vállalja át.

— \1 ¿*rl(*”isniet't<‘tő tan­
folyam nyílik meg a kassai m. kir. állami felső 
ipariskolánál november 30-ikán, mely heti 13 órával 
deczember 23-ikáig tart. Ezen tanfolyam azon elméleti 
és gyakorlati ismeretek megszerzésére nyújt alkalmat, 
melyekre a lakatosnak a mérlegek megvizsgálása és 
javítása czéljából szüksége van. Az oktatás elméleti 
tanításból és gyakorlati demonstrácziókból áll s az 
esti és vasárnap-délelőtti órákban megy végbe. Belép­
hetnek iparosmesterek és segédek, kik az írás olvasásban 
s a számvetés elemeiben jártasak. Jelentkezés alkal- 
nával tanszerek beszerzésére 1 K. fizetendő. Beiratkozni 
lehet a tanfolyam kezdetéig hétköznap 11-től 12-ig 
és vasárnap 8-tól 10-ig az igazgatóságnál, hol részletes 
felvilágosítás is szerezhető. Az oktatás kezdete no­
vember 30-ikán este 7 órakor.

T ÍV 1' 1< ÍV Si ÍV o 1<.

Európa hót 11 Írói. A szabad liczeumi 
felolvasáson történt Sok kis-ember volt jelen; a pódium 
szélét is körülülték, mint a csirkék. A földgömböt mu­
tatták a vetítő-masinán. A lepedő mögött két kis diák 
ült, s nézi-nézi a képet. Ugyanis Európa feje itt nem 
nyugat, hanem kelet felé nézett. Megszólal az egyik:

— No, ez futcsal hiszen nem jói van.
— Dehogy, felel a másik. Tudod, innen Európának 

a hatulső reszel látni.
*

A művésznő bvíjív. Esti kilencz óra 
tájban sétál egyszer színpadunk egyik bájos művész­
nője a Fő utczán, mert az nap szerepe nem volt. Társa­
ságában egyik hölgy kolléga ja volt és egy szőke jogász­
gyerek. Miről is lett volna szó, ha nem a színházról.

5. oldal

Egyszerre eszébe jut a színházi bírálat, a mely neki 
nagy keserűséget okozott.

— Mondja, drágám — kéidi lovagjától — ki írja 
kritikát az Eperjesi Latok ba?

A gavallér megmondja
— En nem ismerem. Hol szokott ülni?
— Az első emeleti erké’y 13 ik ülésén.
A művésznő elgondolkozik s azutan sóhajszerűen 

megszólal:
— Ha én azt tudtam volna ...

Cerberusz.

A közönség köréből.
Az «Eperjesi Szegény Gyermekeket Felt uházó Asztal­

társaság» legutóbbi ülésén elhatározta, hogy ezidei fel­
ruházás^ ünnepélyes közgyűlését folyó évi deczember 
hó 19-ikén, vasárnap, este tartja meg a Palkovits-féle 
vendéglőben.

Jelzett napon fogja az asztaltársaság 18—24 szegény 
eperjesi gyermeknek, az asztaltársaság tagjai és váro­
sunk nemeslelkű s emberbaráti czélokra áldozatkész 
közönségének filléreiből beszerzett öltönyruhácskát és 
lábbelit karácsonyi ajándékul adni, illetve a fehuházási 
bizottság e napon fogja a kijelölteket a közgyűlésen 
felruházni.

Midőn az asztaltársaság elnöksége ezen ünnepélyes 
alkalommal megtartandó közgyűlésre városunk nemes- 
szívű közönséget ezúttal meghívja, hálás köszönetét 
mond mindazoknak, a kik az asztaltársaság ember- 
baiáti czéljaira adakoztak.

Egyben ezúttal is közli az asztaltársaság összes 
tagjaival, hogy ugyanakkor választja meg — az asztal­
társaság alapszabályai szerint — elöljáróit s a választ­
mányi tagokat.

Végül az alapszabályok értelmében közhírré teszi, 
hogy azon eperjesi szabó- és czipész-iparosok, a 
kik a felruházáshoz szükséges öltöny ruhácskák és 
lábbeli elkészítését magukra vállalni hajlandók, az elnök­
ségnél megtudható feltételek mellett, zárt Írásbeli aján­
lataikat, melyek versenytárgyaláson lesznek fe bontva, 
Koch János, asztaltársasági elnök közreműködésével 
kiküldött felruházó-bizottsághoz (Palkovits - vendéglő) 
nyújtsák be. Az asztaltársaság elnöksége.

Eperjesi “ =

Tulipánszövetség - Magyar Védő-egyesület
Rovatvezető: Bohrandt Lajos egyes, titkár.

T'itl^ári jelentés
az 1908—1909. évről.

írta és a T.-SZ. — M. V.-E. 1909. évi október hó 6 ikán tartott rendes év. 
kötgyűlésén felolvasta: Bohrandt L.ajc»M, egyes, titkár.

(Vége.)

Vagyonunk egy részét, a deczember 30-iki vá­
lasztmányi ülés határozata értelmében, értékpapírokban 
helyeztük el, melyre vonatkozó bővebb felvilágosítás­
sal egyesületünk pénztárosa fog szolgálni jelentésében.

Az Orsz. Magy. Kir. Iparművészeti Iskola igaz­
gatósága vármegyénkben több csipkeverő-fiókiskolát 
óhajt felállítani és felkérte fiókunkat, hogy az alkalmas 
községek neveit közöljük velük. Mi Sárosvármegye 
alispánja útján megszereztük az egyes főszolgabíró- 
ságok által beadott, e tárgyra vonatkozó válaszokat 
és fölterjesztettük azokat az említett igazgatóságnak.

A csipkeverő-íanfolyamok megyénkben, úgy Eper­
jesen, mint Sóváron, igen szép eredménynyel és nagy­
számú tanítványnyal működtek. A nép ezek révén igen 
tekintélyes és számottevő keresetre tészen szert.

A helybeli «Honi Iparcsarnok» Mandel Henrik 
és Társa ezég ellen följelentéssel éltünk, mivel a 
«Honi Iparcsarnok» kitétel sok félreértésre szolgál­
tatott okot, a mennyiben nevezett ezég nem tisztán 
csak honi árút tartott raktáron, hanem idegent is. 
A bíróság Mandel Henrik és Társa ezéget elítélte és 
a «Honi Iparcsarnok» ezég használatától eltiltotta. E 
helyütt kedves kötelességet teljesítek, midőn egye­
sületünk mindenkor szolgálatrakész jogtanácsosának, 
dr. Sztehlo János ügyvéd úrnak önzetlen munkálko­
dásáért leghálásabb köszönetét mondok.

Márczius 15-ike előtt felhívást intézlünk a megyei 
tanulóifjúsághoz és megyei összes tantestülethez, hogy 
csak tisztán magyar-gyártmányú nemzeti-színű sza­
lagokat viseljenek és vásároljanak Felhívásunkra 
Geró Mihály, választmányunk tagja, helybeli keres­
kedő, raktárát azonnal hazai-termésű, nemzeti-színű 
szalaggal látta el.

A kassai fiók játékszerkészítési tanfolyamára részt­
vevőt akartunk felküldeni kiképzés czéljából, hogy 
az, elsajátítván ezen nagy keresetet biztositó háziipart, 
majdan vármegyénkben tanítja azt. Sajnos, tervünket 
nem valósíthattuk meg, mivel felhívásunkra csupán
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egy egyén jelentkezett, ki azonban e czélra alkal­
masnak nem találtatott

A múlt rendes évi közgyűlésünk határozata ér­
telmében Évkönyvet adtunk ki 500 példányban, me­
lyet díjmentesen osztottunk széjjel.

A múlt év végével alakult meg Budapesten az 
Országos Háziipari Szövetség, melynek tagjai sorába 
_  a múlt évi deczember 30-iki választmányi ülésünk 
határozata értelmében — beléptünk.

E helyen örömmel jegyzem meg, hogy az álta 
lünk mélyen tisztelt Boldizsárne Öméltósága,
fiókunk tiszteletbeli elnöke, ezen Szövetség igazgató­
tanácsába beválasztatott.

lassító Lajos helybeli gyertyaöntő, szappangyáros 
és faggyúgyertyaminta-készítő azon kérelmét, mely­
ben 100 kg.-ig terjedő podgyászra és saját személyére 
szükséglendő mérsékelt vasúti-jegy váltására szolgáló 
igazolványt kér a m. kir. kereskedelmi minisztérium­
tól, mivel kérelmét igen méltányosnak és ezen iparág 

melynek ő Magyarországon egyedüli képviselője — 
érdekében igen fontosnak, sőt létkérdéséinek találtuk, 
pártolólag terjesztettük tel központunkhoz.

Ugyancsak — mint azt Évkönyvünkben bővebben 
megírom — a kiállításon feltűnt több helybeli ipa­
rost ajánlottunk figyelmébe az illetékes minisztériumnak.

A Gazdasági Értesítő 1909. évi márczius 15-iki 
számában felhívást intéztünk a magyar gazdaközön 
séghez, hogy csak magyar gépet, kaszát, ekét stb. 
vásároljanak. Közöltük egyúttal az efajta hazai gyárak 
czímjegyzékét is.

Folvó évi márczius 28-ikán alakult meg városunk­
ban. igen sikerült, szép és hazafias ünnepély kereté 
ben, egyesületünknek ifjúsági osztálya: a Sorompó- 
Liga Reméljük, hogy ezen fiatal és nagy lelkesedés­
sel zászlónk alá csoportosult ifjúsággal még ered­
ményesebbé es szivosabbá válik hazafias és nem 
éppen könnyűnek mondható működésünk. Az Eper­
jesi Sorompó elnöke Antal Pál jogásztestületi elnök, 
titkára pedig Rochlitz Dezső lett. E két név bizto­
síthat bennünket arról, hogy az ügy jó és kipróbált 
kezekben nyugszik és eredményeket, sikereket bizton 
fel fog mutatni E helyütt is kérjük az Eperjesi So 
rompót, hogy támogasson bennünket és mi több, 
harczoljon, buzdítson, lelkesítsen és toborozzon ta­
gokat, híveket velünk karöltve a magyar ipartermék­
nek, a magyar piacznak.

Tagjaink sorából Károly Arthur, Glatz János, 
Kubinyi Albert, Schwarcz Ede és dr. Schmidl Gyu- 
láné elhúnytak, kiknek emlékét indítványozom jegy­
zőkönyvileg megörökíteni; 5 tagunk Eperjesről el­
költözött, 1 tagnak pedig kilépését — méltányosság­
ból, eltérve alapszabályunk 8. §-a határozatától, mely 
szerint a tagkötelezettség 5 évig tart — elfogadtuk

Tagjaink száma az elmúlt év folyamán 56 taggal 
szaporodott és így tagállományunk, a fentebb említett 
tagapadást figyelembe véve, 313-at tesz ki.

Ezidén is sajnálattal jelentem, hogy tagjaink tag­
díjkötelezettségeiknek igen lanyhán tesznek eleget. 
Az év folyamán kilépési szándékukat bejelentő tag­
jainknak pedig tudtára adtuk, hogy kilépésüket tu­
domásul nem vehetjük, éppen az előbb említett alap­
szabályunk 8. §-a értelmében.

Ezzel az elmúlt év történetének végére értünk 1 
E szemlélődésünk alkalmával önként kitűnt, hogy 
egyesületünk nemcsak létjogosultsággal bir, de szük­
séges, nélkülözhetetlen alkotás! Kitűnik, hogy teljes 
odaadással, ügyszeretettel, igaz lelkesedéssel igyekez­
tünk alapszabályaink <eszes, nemes és magasztos» 
czéljait: nemzetünk fejlődését, megerősödését, önálló­
ságát, — fősúlyt a közgazdasági fejlődésre fektetve
— szolgálni.

• Csak tántoríthatatlan kitartás vezethet czélhoz; 
más államokban is így történt a gazdasági erősödés, 
a népek boldogulása, miért éppen minálunk lenne ez 
a törekvés sikertelen ?

Fejünk fölött ég a tető, vége kell, hogy legyen 
a szalmalángnak, örök fűzzé kell válnia a mi lelke­
sedésünknek.

Vasgyűrűvel vesznek körül ellenségeink, mert 
boldogtalanok, és elhatározásunkban gyengék vagyunk. 
De ne féljünk ellenségeinktől, bízzunk magunkban 
és erősek, hatalmasok leszünk, a lehetőség megvan 
Három tengert uralt már hajdan ez a Magyarország, 
lépésről lépésre haladva — nehéz fáradság árán bár
— ér föl az ember a legmagasabb hegy csúcsára.»

1 kor. 15 fillértől méterje — leg­
utóbbi újdonságok! Postadijmente- 
sen és már megvátnolva házhoz 
szállíttatik Gazdag mintaválaszték 
postafordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:

Dr. Obetkó Dezső. Kósch Árpád.

I Vesebajoknál, « húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a czukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

gyógyforrás 

SALVATOR

I

kitűnő sikerrel haeináltatik.

B forrás kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajtő hatású. 
Kellemes izü. Vasmentea.

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
»-»»

^ORFÓJU Első rangú gyógyvíz és diaetetikus Ital 
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen és 

’ L z_______ 4-.« Állnak kpTPSrebérmentve állnak rendelkezésre

1/ 
í

91
4 

1/
1

Eladási árak Eperjesen : 
literes palaczk .... 32 fillér.

» » .... 40 »
» » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko < 
a következő árakon vétetnek vissza:

’/, literes palaczk 6 fillér
•/. » » .... 7 »
Vj > > .... 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnal.

Mindazon jóbarátok, ismerősök és 
testületek, kik boldogult férjem el­
hunyta alkalmából jóleső részvétük és 
a végtisztességen való megjelenésük 
által kegyesek voltak fájdalmamat eny­
híteni, fogadják ezúton is leghálásabb 
köszönetem nyilvánítását.

Eperjes, 1909. nov. hó.

Özv. Gasch Jánosné.

4852—1909. tkvi sz.

Árverési liirietméiiyi kivonat.
Az eperjesi kir. törvszék, mint telekkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az özv. Luzsánszki Andrásné sóvári lakos végre­
hajtatnak Schloszer Antal márkusfalvai lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 200 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében az eperjesi kir. törvényszék, az eperjesi kir. járás­
bíróság területén levő és Sóbánya községben fekvő :

a sóbányai 160. sz. tjkvben A I. sor-, 169. hr. sz , 191. öi. 
számú ház- és kertből álló xsellérségnek R. 19. alatt Schloszer 
Antal nevén álló 8/4 részére az árverést elrendelte, és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az Iá OH tvi deczentbtr 'l-ik nap­
jának dílelotti 10 tárájakor Sóbánya községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a végrehajtási novella 25. és 26. §§-ai értel­
mében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 82 kor.-t 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni és a bánatpénzt a végrehajtási novella 25. §-a 
értelmében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.

Eperjes, 1909. szeptember 19. Unger Geiza,
kir. tvszéki bíró.

:: Deczember hónapra kisegítő :: 

elárúsítónő kisasszony 
felvétetik Theisz Ármin czégnél, Eperjesen.

• oi'lott zz=z

gyors- és gépirónö 
azonnal felvétetik a Gazdasági Egyesület 

titkári hivatalában (Vármegyeház).

kizárólagos MOTORGYÁR 
Wien. XX., Dresdnerstr 81-S3a.

Magyarországi fióktelep: 
Bpest, VI, Podmaniczky-u. IS

= BENZIN-LOKOMOBI LOS"
CHÓplÖKzerelvény<'l< a legszolidabb kivitelben.

Benzinmotorok! Szivógázmotorok I
A jelenkor legolcsóbb üzemereje, -3 fillér üzemköltség óra lóerŐnkint. 

Több száz telep üzemben. Elsőrendű, szolid gyártmány I
Kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés es árjegyzék ingyen. 
Benzín-lokomobilos cséploszerelvényeink a többek között a követke­

zőknél tekinthetők meg üzemben :
Ifj. Rohody Pál, Bérezel,-Szabolcs m., 4 HP, Farkas Ferencz, Bérezel, 
Szabolcs m.. 4 HP, Jeskó Mihály, Useiuernye, Varannó mellett, 8 HP, 
Dörner Károly, Nagyazar. Qalszécs inellett, W HP, Ziegler Zsigmond, 
Mogyorós, Mándok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs, Patroha 

mellett, 4 HP. cseploszerelvény.

ROPS 
bizlonsajii gyorsfűző. 
Tűzvészéiy kizárva.
Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat 
Sze->z.íó;4vas.zt rosl >a.n igen tíilííii'ólioss. 
Kapható minden jobb vasáru- és háztartási czikkeket árusító 

üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémárú Részv.-Társ.
BUDAPEST, V , Külsö-Váczi-út 74 21. sz.

Helybeli <’líii-fis-iitóR :
Dahlström Károly, Lavotha Ödön, Luchs 

Ede és Ti- Moskovits Gyula, Tauth Viktor.

A Nagy Gábor-féle

DELAWARE szőlőid j 
az egyedüli, melynek termelésé­
hez semmiféle tudomány vagy 
gyakorlat nem kell, még az is 
elbánik vele, a ki soha,szőlőtöket 
nem kezelt. Minden szállítmány­
hoz utasítás mellékeltetik ingyen 
és ebből kinézhet: mindenki, hogy 
miként ültesse el, kezelése pedig 
metszés, kapálás és felkötésből 
áll, más dolog nincs vele, mert ezt 

oltani, permetezni, kénporozni nem kell ; nem árt ennek a 
fillokszera és bimbója, vesszője télben soha el nem fagy. 
Holdankint átlag 35 hektolitert terem s egy bimbójá­
ból 3—4 fürt fejlődik Valódi bőtermő, legnemesebb faj 
ez, melyet azonban nem szabad összetéveszteni más. 
ugyanily név alatt forgalomba hozott hitvány fajjal, 
ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor-féle fajt kapjunk, 
mert csak ez a valódi A valódi Nagy Gábor-féle Dela- 
ware-szőlö olyan bort ad, mint az aszú édes és erős, 
igen kellemes zamatú és kétszer annyiért kél el. mint 
más borok. Kóstolt inak egy üveggel bárkinek küldök 

1 koronáért
A DELAW ARE szőlő bővebb leírásút, termésének királyi közjegyző 
vei hitelesített _ eredeti fénykép!. I vétel rit színes kivitelben, továbbá a 

szöveg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó

képes árjegyzéket ingyen és bérmentve 
küldöm mindenkinek, a ki veiem czímét tudatja. Okvetlenül kérje még 
ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, 

lugasültetésről is ad.részletes, helyes útbaigazításokat.

A4 y «v o r" szőlőnagybirtokos, Iv.óly. 
Posta-, távirda- és távbeszélő-állomás.

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven.
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Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb es 

nagyobb motorgyára
lég­

EPERJESI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Szállít szakkörökben en-mcit, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szivógázmotorokat.

= Meglepő újdonság! == 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gél lért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12-91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Az alapok emelése s az alapszabályok módosítása végett mai napra egybehívott rend­
kívüli közgyűlés — az alapszabályok 27. §-a által követelt részvényesek számának hiánya 
miatt — megtartható nem lévén, íi rcnclkivvili közgyíílés víjíiblai 
liíi'tAi’ixxv j>jíi.vil

1909. évi deczember hó 14-ik napjának
d. u. 3 órája, Eperjes sz. kir. város tanácstermébe tűzetett ki.

A miről a t. ez. részvényesek azzal értesíttetnek, hogy a közgyűlés az újabbi határnapon 
megjelent részvényesek számára való tekintet nélkül lesz megtartva.

Eperjes, 1909 évi november hó 25-ikén.
Az Eperjesi Takarékpénztár igazgatósága. 

= T A r g* y : =
1 Az igazgatóság és felügyelőbizottság együttes indítványa az intézet részvénytőkéjének 

fölemelése iránt, 600 darab új részvény kibocsátása által.
2. Indítvány az intézeti alapszabályok egyes §§-ainak módosítása iránt.

ii

A Schaumann gyógyszerész-féle 

= gyoinorsó = 
összetételeiben újonnan javítva, több mint 30 év óta 
legjobb sikerrel bevezet e, állandóan a legjobb szer 
mindennemű gyomorbaj, bélbetegség és étvágytalan­
ság ellen. Nelkülözhetetlen a jó emésztés szabályo­
zására és fenntartására. Kinek soványodási hajlama 

van, szintén naponta kétszer használ gyomorsót.
Egy doboz ára 1 50 kor. Szétküldés — legalább is két 
doboznál — postán naponta Kapható minden gyógyszer­

tárban és drogueriában.
Főraktár Schaumann Gyula gyógyszerész chem -pharm 

laboratóriumában, Stockerau, Wien mellett.

J Meghatalmazások az igazgatósághoz 1909. évi deczember hó 14-ik napjának d.e. 11 órájáig
terjesztendők be; —- későbben beterjesztett meghatalmazások figyelembe nem vehetők.

Nádparipa- 
liliomtej-szappan.

Legenyhébb szappan üde arezbőr 
biztosítására és szeplök ellen.

--------------- Mindenütt kaphatói ---------------

HARTMANN EMIL ÉS GYULA 
eperjesi szesznagykereskedők Szebení-Út 9 
rum- és likörgyárában = (régi 10.)

a szeszes-italoknak kismértékben való elárúsíthatási engedélye 
következtében ««« zárt üvegben is a legjobb minőségű 

likőr, rum és borovicska 
jutányos áron kapható. Különösen ajánlható

= lO-éves, Ritíinö minőségű —

húsvéti szilágyi szilvóriuma.

Modern, a mai kor igényeit 
minden tekintetben kielégítő gőz- és kádfürdőmet

Köhögés, rekediseg es umui ellen nincs jobb a

Rétby^czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és hatarozottan RETHY-félet kérjünk, mivel 
sok haszontalan utanzata van.

1 doboz (50 lilléi*.
Csak RÉTHY-felet fogadjunk el!

Vegyenek csak

• * ■ihtV ■

Valódi háromszögű

csak ezenvédjegygyel

a JF'íkrclö-iitcza. S. szám alatt 

„Hungária“ gőz- és kádfürdő 
néven megnyitottam,

Modern berendezés, villanyvilágítás és gőzfűtés az összes helyiségekben —~

Ajánlom vállalatomat a n. é. közönség A /-»ll QÓ 1YI TI ol okl- fürdőmester,
szives pártfogásába. ■ Teljes tisztelettel: 1 üldLll O d III LLt>l fürdőtulajdonos.

9

l

Ruhák mütisstítása!:
Eperjes, Rózsa-utcza 4. sz. a., Semsey-féle házban, szemben a Berger-káveházzal. í

\ an szerencsém a helyben és vidéken lakó nagyérdemű közön- 
ségnek becses tudomására hozni, hogy a Rózsa-utcza 4 sz. alatti 2 
műtisz ti tó-intézetemben: 
mindenféle pecsétes i-vil->ál< olcsón és jól tisztíttatnak M 
s javíttatnak, legyen az tinta-, zsír- vagy akármily foltokkal; nem-

csak térti-ruhák, de női-ruhák is egyaránt, mindenféle színben, tisztíttatnak, javíttatnak 0 
és vasaltatnak — egyszóval minden, a mi csak posztó, szövet és kelme.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok — kiváló tisztelettel W 
SIKORSZKY PÉTER ruhamütisztító EPERJESEN: 
Rózsa-utcza 4. sz. a„ az udvar közepén balra — a Berger-kávéházzal és a czipész-üzlettel szemben. 9 

Ok'st) árak, szép tisztítás és Ja. vitás! £

Kérem csak a Sikorszky-féle műtisztító- és javító-intézetet keresni, mert ez a 
legkitűnőbb és patent; ott legolcsóbban, legszebben és a legjobban lehet tisztíttatni, 
javíttatni és vasaltatni, gyorsan és pontosan.
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9T 3500 -W 
közjegyzőileg hitelesített orvosi és magánbüonyit- 

vány igazolja, hogy a

= K-ATSIJTl-tcK' = 
MELL-KARAMELLÁK 

a 3 fenyővel

a Köhögés t
rekeitseget, hurutot es nyalkasodast, torokhurutot, 
gOrcsöt es hokhurutot a legjobban távolítanak el 
Csomagok ára — < > és 40 fillér, doboz <»<> fillér 

Kapható :

SCHOLZE ALFRÉD 
czukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében EPER|ES E N.

A legjobb bőrfényesitó

Q

9 *1

MM
Egyedüli gyártója:

Székely és Társa Kassa

OL£-F£LE

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seiíllltz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bálltalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött szék rekeiles, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyéi és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek 

í MOLL-FÉLÉ I
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A 
védjegyét tünteti fel. A MólI- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer i 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gvcr 
mek- és nöi-szappan a bor gyökeres gondozására es apó 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ¿ra 40 fillér. Öt darabé I korona 80 fillér. m Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védiegygyel van ellátva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I I., I 'tK'll líllllM'll *>.

WVidéki megrendelteik naponta posta utánvét nullitt tiljeslttetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- _ 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

MOLL’S

und SalZ

»7^-; 
SS

¿J®" Védjegy: „Horgonyt*
te

a; A Liniment. Capsici comp1.,
a

••••••••••• Telefon-szám 11. Postatakarékpénztári cheque-számla 21,815. ••••••••••a

Foglalkozik a pénzintézeti üzletek minden ágával. = Elfogad 

betéteket 4°/o nettó kamatozással. 

gBp- Takarékperselyek kölcsönadása.
, értékpapírokra, ingatlanokra, 

és ezüst-tárgyakra, mérsékelt kamat mellett.

>ez<£<73

pótleka 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok ev 
óta legjobb bedörzsólésm k bizonyult köszvénynél, 
.............. . osuznál és meghűléseknél. ■•••»••••••••■■•a 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
va.vtrla>kor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a ..Horgony“' védjegygyei 
es a R chter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K— .80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
kóraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 

0r Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

I

az étvágyat nem rontják es kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és ^2 korona.
Próbadoboz ő() fii lói'.

Eperjexea kapható: Kom Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Williger Pál gyógytárakban. 
liártfán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillai,

-'ő. és wiíótRiilclésii raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

Kölcsönöket nyújt váltókra,
arany- <J ■w— *

Bevált idegen pénzeket,szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat. 

Átutalásokat Amerikába legjutányosabban közvetít.

idő

modern úri-lakás 
= Eperjesen, a Fő-utcza 42. sz. ház Kossuth Lajos-utczai első emeletén. = 
A lakás áll: 6 szoba, előtér, fürdő, angol-closet, konyha, cselédszoba, kamará­
ból és hozzávaló pincze- és fakamarából. Mosókonyha a házban. Vízvezeték és 

villamosvilágítás már bevezetve.

Jakohovics Ármin és Testvére
•.......  első i‘-ís-í;ií 1 »iitor-niii'itrvtevine és

Kassán, Fó-utcza 39. szám alatt (saját házában)
Telefon 171. íi székesegyhnzzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan dolgozott bútorokból, minden, most 
használt fában és stylben, úgymint : teljes

háló-, ebédlő-, úriszoba- és szaionherendezésekböl, 
luxus-, ¡'antasia- és ülőbútorokból, szónyegdiránők. ottomá ttok és mindennemű matráczokból; úgy­
szintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitosmunkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- 
és 1 ilggönyökben.

Rtiktár előszoba- és konyhabi.it orl><‘reiidézésekből,
Szolgáljon továbbá a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hiva­

talnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezésehet úgy helyben, mint vidéken 

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk
IJns raktár mii idei n iem(í r^zbutorokban.

Speczialisták modern angol börbutorokban
A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt 

tömcirfa (niítssiv) bútorokban 
a mennyiben egy elsőrangú tömörfa-(massiv)-butorgvárnak a kizárólagos elarúsUását, illetve képviseletét 

Aba új-Torna-, 2SeniplOi 1-, íSáros- e^s Szepesriiec^yok 
részére átvettük, és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk Különösen 
ajánlható ez a tömöri abutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Kepes árjegyzék kivanatra bermentve. "’Wli

<>11 .jflj I

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

E-gger meiipasztiUája 
csakhamar meggyógyított

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.

A
az a<
I >iz< »t 

gatós 

ján e.

A

o

les t< 
ból t
szem

]>>veC 
allapí 
adó ;
a tor

llilÁ.'

■ ’.I <-!■!/

V;
' '/: >

az ac
/\ . zzz 
az. ml
i i\ ezt 
n vi be 
— hí

jö\ i d
ti. ik,

I

AZ

A: é
a

Ma

i:< ■ \ : 1 
lh !.<! ■!

i' '.,.“1

i' i ■
1 a
lellj

m- iy n
Az <>iv

t

Lat mi

* A
■

£2

konyhabi.it

